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Ερευνητική εργασία με θέμα: 

«Αυτόματες μηχανές: από τα αυτόματα του Ήρωνα στην εκπαιδευτική ρομποτική»

Έκθεση - Απολογισμός
Κατά το σχολικό έτος 2014 – 15 η Β΄ τάξη του ΓΕΛ Ηράκλειας στα πλαίσια του προγράμματος «Eρευνητική εργασία» (Project), χωρίστηκε σε τρία τμήματα το καθένα με διαφορετικό καθηγητή – συντονιστή.
Το τμήμα μας, Β2, στην διάρκεια του δευτέρου εξαμήνου, ανέλαβε την ερευνητική εργασία «Αυτόματες μηχανές: από τα αυτόματα του Ήρωνα στην εκπαιδευτική ρομποτική».

Οι στόχοι της έρευνας είναι οι παρακάτω: 

1) Ο καθορισμός της έννοιας και των χαρακτηριστικών των αυτόματων μηχανών.

2) Η μελέτη σχετικών παραδειγμάτων από την Αρχαία Ελληνική Τεχνολογία και συγκεκριμένα, των αυτομάτων του Ήρωνα.

3) Η διερεύνηση της έννοιας του προγραμματισμού, της αναγκαιότητάς του για την αντιμετώπιση διαχρονικών προβλημάτων και των δυνατοτήτων που παρέχει στις προγραμματιζόμενες συσκευές.

4) Η σχεδίαση, η κατασκευή και ο προγραμματισμός ρομπότ με το εκπαιδευτικό πακέτο LEGO MINDSTORMS EV3.

Παράλληλα, στους στόχους της εργασίας περιλαμβάνονται η βιωματική και διερευνητική προσέγγιση της γνώσης, η καλλιέργεια της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών και η αλληλεπίδραση της σχολικής κοινότητας με την  κοινωνία. 

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, σχηματίστηκαν διαφορετικές ομάδες για την αντιμετώπιση των εργασιών και ερωτημάτων που κάθε φορά η ολομέλεια αποφάσιζε να αντιμετωπίσει. Ο ορισμός των ομάδων γινόταν από την υπεύθυνη καθηγήτρια με βάση τα κριτήρια της ύπαρξης μαθητών από τα δύο  φύλλα  και με διαφορετικές επιδόσεις, σε κάθε ομάδα. 

Η ολομέλεια αποφάσιζε για τα θέματα που μελετήθηκαν, τα ερωτήματα που τέθηκαν και τον τρόπο έρευνας. Ο ρόλος της καθηγήτριας ήταν ενισχυτικός και υποστηρικτικός, όποτε κρίθηκε απαραίτητο. 

Στα πλαίσια του προγράμματος, αρχικά, οι ομάδες αναζήτησαν πληροφορίες για την αρχαία ελληνική τεχνολογία, τη ζωή και το έργο του Ήρωνα και τα αυτόματα του Ήρωνα. Κατασκεύασαν μία αυτόματη, ξύλινη κατασκευή, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε όποιον την χρησιμοποιεί να ορίζει τον τρόπο που θα κινηθεί: μόνο κίνηση εμπρός, εμπρός και πίσω κ.α.
Στην συνέχεια, οι ομάδες εξοικειώθηκαν  με το πακέτο εκπαιδευτικής ρομποτικής LEGO MINDSTORMS EV3. Το πακέτο αυτό μπορεί να υποστηρίξει τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος εποικοδομητικής μάθησης που παρέχει αυθεντικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Επίσης, μπορεί να ενθαρρύνει την έκφραση, την προσωπική εμπλοκή στη μαθησιακή διαδικασία και τον πειραματισμό. Σε ένα τέτοιο μαθησιακό περιβάλλον η μάθηση καθοδηγείται από το πρόβλημα που πρέπει να επιλυθεί. Οι μαθητές κατασκεύασαν και προγραμμάτισαν ρομπότ. Οι ομάδες των μαθητών αυτενέργησαν ώστε να αντιμετωπίσουν  αυθεντικά προβλήματα που είχαν νόημα για αυτούς τους ίδιους. 

Στη συνέχεια, οι μαθητές διερεύνησαν την έννοια του προγραμματισμού με βάση τα διαφορετικά παραδείγματα των αυτόματων της αρχαιότητας και της εκπαιδευτικής ρομποτικής. Κατανόησαν την αναγκαιότητα του προγραμματισμού για την κάλυψη καθημερινών, ανθρώπινων αναγκών καθώς και τις δυνατότητες που προσφέρει ο προγραμματισμός στην αναβάθμιση των τεχνολογικών μέσων. 
Η αναζήτηση της βιβλιογραφίας βασίστηκε, κυρίως, σε ιστοσελίδες του Διαδικτύου. Επίσης, με την ανταλλαγή απόψεων και τον προβληματισμό των μαθητών διατυπώθηκαν διάφορα συμπεράσματα. 
Η δημόσια παρουσίαση του τελικού αποτελέσματος αποφασίσαμε να έχει τη μορφή ιστοσελίδων οι οποίες βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση gelirakl.weebly.com. Επίσης, πραγματοποιήθηκε μία παρουσίαση στους μαθητές του σχολείου μας, η οποία περιλάμβανε επίδειξη των κατασκευών των μαθητών αλλά και αναφορά στα ερωτήματα, τους προβληματισμούς και τα αποτελέσματα της έρευνας.
Επιχειρώντας την ποιοτική αποτίμηση της ερευνητικής μας εργασίας θα μπορούσε να αναφερθεί ότι υπήρξε αρκετά αποτελεσματικός ο προγραμματισμός των επιμέρους φάσεων και τηρήθηκαν τα χρονοδιαγράμματα. Οι περισσότεροι μαθητές παρουσίασαν υπευθυνότητα, ευθύνη και  φιλοτιμία. Τα προβλήματα που προέκυψαν αφορούσαν κυρίως στους χρονικούς περιορισμούς που επιβάλει ένα μονόωρο μάθημα. Επίσης, στις περισσότερες ομάδες η φθίνουσα καθοδήγηση από την πλευρά της καθηγήτριας φάνηκε να έχει θετικά αποτελέσματα ενώ στις υπόλοιπες ομάδες απαιτήθηκαν πιο ελεγχόμενες μορφές μάθησης. 

Οι μαθητές εμπλάκηκαν ενεργά στη διαδικασία μάθησης λαμβάνοντας πρωτοβουλίες για το σχεδιασμό και την υλοποίηση του έργου, αντιμετώπισαν με κριτική και αυτοκριτική σκέψη τις διάφορες φάσεις του. 

Οι περισσότεροι από τους μαθητές κατανόησαν την έννοια του προγραμματισμού, την ανάγκη δημιουργίας προγραμματιζόμενων συσκευών από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα και το μεγάλο εύρος των δυνατοτήτων των προγραμματιζόμενων συσκευών. Επίσης, οι μαθητές κατασκεύασαν αυτόματες και προγραμματιζόμενες κατασκευές ώστε να επιλύσουν προβλήματα σε ένα αυθεντικό πλαίσιο. 
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