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Ερευνητική εργασία με θέμα: 

«Σχολικός εκφοβισμός και Διαδίκτυο»

Έκθεση - Απολογισμός
Κατά το σχολικό έτος 2014 – 15 η Β΄ τάξη του ΓΕΛ Ηράκλειας στα πλαίσια του προγράμματος «Eρευνητική εργασία» (Project), χωρίστηκε σε τρία τμήματα το καθένα με διαφορετικό καθηγητή – συντονιστή.
Το τμήμα μας, Β2, ανέλαβε την ερευνητική εργασία «Σχολικός εκφοβισμός και Διαδίκτυο».

Στόχος της εργασίας ήταν η  αναζήτηση από τους μαθητές των βασικών χαρακτηριστικών, των αιτιών καθώς και των τρόπων αντιμετώπισης του σχολικού εκφοβισμού. Επίσης, στόχο αποτελούσε και η διερεύνηση του ρόλου του υπολογιστή ως μέσο επικοινωνίας και έκφρασης. 

Παράλληλα, στους στόχους της εργασίας περιλαμβάνονται η βιωματική και διερευνητική προσέγγιση της γνώσης, η καλλιέργεια της συνεργασίας μεταξύ των μαθητών και η αλληλεπίδραση της σχολικής κοινότητας με την  κοινωνία. 

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, σχηματίστηκαν διαφορετικές ομάδες για την αντιμετώπιση των εργασιών και ερωτημάτων που κάθε φορά η ολομέλεια αποφάσιζε να αντιμετωπίσει. Ο ορισμός των ομάδων γινόταν από την υπεύθυνη καθηγήτρια με βάση τα κριτήρια της ύπαρξης μαθητών από τα δύο  φύλα  και με διαφορετικές επιδόσεις, σε κάθε ομάδα. Επίσης, έγινε προσπάθεια να συνεργαστούν όλοι οι μαθητές μεταξύ τους κυρίως όσοι γνωρίζονται λιγότερο.

Η ολομέλεια αποφάσιζε για τα θέματα που μελετήθηκαν, τα ερωτήματα που τέθηκαν και τον τρόπο έρευνας. Ο ρόλος της καθηγήτριας ήταν ενισχυτικός και υποστηρικτικός, όποτε κρίθηκε απαραίτητο. Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, οι αποφάσεις και η πορεία των εργασιών καταγράφτηκε σε ένα Ημερολόγιο. 

Για την πραγματοποίηση των στόχων, η ομάδα μελέτησε τα χαρακτηριστικά του σχολικού εκφοβισμού, τη σημασία του καλού σχολικού κλίματος και της καλλιέργειας φιλικών, διαπροσωπικών σχέσεων ανάμεσα στα πρόσωπα του σχολικού περιβάλλοντος, το ρόλο του θύματος, του θύτη και όσων παρευρίσκονται σε ένα περιστατικό εκδήλωσης βίας. Ακόμη, δόθηκε έμφαση στους τρόπους χρήσης του Διαδικτύου, στους κινδύνους του αλλά και στις δυνατότητές του. Πραγματοποιήθηκε συνάντηση της ομάδας με ειδικούς επιστήμονες, ψυχολόγο και κοινωνικό λειτουργό, όπου με βιωματικό τρόπο και με συζήτηση διατυπώθηκαν απόψεις για τις διαπροσωπικές σχέσεις. 

Η αναζήτηση της βιβλιογραφίας βασίστηκε σε άρθρα εφημερίδων, σχετικά βίντεο και ιστοσελίδες του Διαδικτύου. Επίσης, με την ανταλλαγή απόψεων και τον προβληματισμό των μαθητών διατυπώθηκαν διάφορα συμπεράσματα. Η δημόσια παρουσίαση του τελικού αποτελέσματος αποφασίσαμε να έχει τη μορφή ιστοσελίδων οι οποίες βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση gelirakl.weebly.com. 

Επιχειρώντας την ποιοτική αποτίμηση της ερευνητικής μας εργασίας θα μπορούσε να αναφερθεί ότι υπήρξε αρκετά αποτελεσματικός ο προγραμματισμός των επιμέρους φάσεων και τηρήθηκαν τα χρονοδιαγράμματα. Οι περισσότεροι μαθητές παρουσίασαν υπευθυνότητα και  φιλοτιμία. Τα προβλήματα που προέκυψαν αφορούσαν κυρίως στην αδυναμία συνεργασίας κάποιων μαθητών και στους χρονικούς περιορισμούς που επιβάλει ένα μονόωρο μάθημα. Επίσης, στις περισσότερες ομάδες η φθίνουσα καθοδήγηση από την πλευρά της καθηγήτριας φάνηκε να έχει θετικά αποτελέσματα ενώ στις υπόλοιπες ομάδες απαιτήθηκαν πιο ελεγχόμενες μορφές μάθησης. 

Οι μαθητές εμπλάκηκαν ενεργά στη διαδικασία μάθησης λαμβάνοντας πρωτοβουλίες για το σχεδιασμό και την υλοποίηση του έργου, αντιμετώπισαν με κριτική και αυτοκριτική σκέψη τις διάφορες φάσεις του. 

Οι περισσότεροι από τους μαθητές κατανόησαν την ανάγκη της δημιουργίας σχέσεων εμπιστοσύνης, συνεργασίας, σεβασμού και  αλληλοϋποστήριξης στο σχολικό περιβάλλον και την απαραίτητη ενεργή συμμετοχή όλων στην επίλυση των προβλημάτων που παρουσιάζονται. Ευαισθητοποιήθηκαν, επίσης,  στη χρήση του Διαδικτύου.
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