Ταυτότητα της σχολικής μονάδας
Το ΓΕΛ Ηράκλειας βρίσκεται στο Νομό Σερρών και συγκεκριμένα στον δήμο Ηράκλειας, περιοχή με χαρακτηριστικά την αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή. Στεγάζεται στο δικό του κτίριο το οποίο κατασκευάστηκε το 1990.Κατά το σχολικό έτος 2020-2021 ο αριθμός των εκπαιδευτικών που απασχολήθηκαν ήταν στο σχολείο ήταν (24) και οι μαθητές που φοίτησαν σε αυτό ήταν (137). Λειτούργησαν στην Α Τάξη 3 τμήματα Γενικής Παιδείας, στην Β Τάξη 2 τμήματα Γενικής Παιδείας και προσανατολισμού (1) Θετικών Σπουδών και (1) Ανθρωπιστικών Σπουδών, στην Γ Τάξη 2 τμήματα Γενικής Παιδείας και προσανατολισμού (1) Θετικών Σπουδών, (1) Ανθρωπιστικών Σπουδών, (1) Σπουδών Υγείας, και (1) Σπουδών Οικονομίας Πληροφορικής. Το σχολείο διαθέτει δικό του κτίριο, εργαστήριο πληροφορικής και εργαστήριο φυσικών επιστημών. Λειτούργησε Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας Σχολικής Μονάδας και Σύμβουλος Σχολικής Ζωής. 
Α. Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
1. Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Η τηλεκπαίδευση στο ΓΕΛ Ηράκλειας λειτούργησε άμεσα με παράλληλη αξιοποίηση της σύγχρονης και ασύγχρονης  μάθησης,  καθώς είχε προηγηθεί η κατάλληλη προετοιμασία με την έναρξη του σχολικού έτους: ενδοσχολική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των ηλεκτρονικών τάξεων και των ψηφιακών εργαλείων, εγγραφή των μαθητών στο πανελλήνιο σχολικό δίκτυο, διερεύνηση για διαπίστωση ελλείψεων σε ηλεκτρονικά μέσα απαραίτητα για τη συμμετοχή μαθητών και εκπαιδευτικών στα τηλεμαθήματα. Για τις περιπτώσεις των μαθητών που δεν διέθεταν καθόλου ηλεκτρονικά μέσα (ηλεκτρονικό υπολογιστή, laptop, tablet, κινητό τηλέφωνο υψηλής τεχνολογίας) υπήρξε μέριμνα με συσκευές που παρείχε το σχολείο ύστερα από σχετικό αίτημα. 

Δεδομένου ότι οι μαθητές έρχονταν αντιμέτωποι με νέες εκπαιδευτικές διαδικασίες, αφιερώθηκε χρόνος στις πρώτες σύγχρονες συνεδρίες ώστε να αντιμετωπιστούν προβλήματα και να εξοικειωθούν με τις ηλεκτρονικές πλατφόρμες, το νέο τρόπο διεξαγωγής του μαθήματος, τα βήματα με τα οποία αφενός θα αποκτούσαν πρόσβαση στο αναρτημένο στις πλατφόρμες υλικό και αφετέρου θα υπέβαλλαν τις ζητηθείσες από τον διδάσκοντα εργασίες ή ασκήσεις. Η υποστήριξη των μαθητών σε διαδικαστικά και τεχνικά ζητήματα συνεχίστηκε σε όλη τη διάρκεια των μαθημάτων μέσω της σύγχρονης και ασύγχρονης επικοινωνίας με σεβασμό και κατανόηση για το διαφορετικό βαθμό επάρκειας του κάθε μαθητή σε ψηφιακά μέσα, ώστε όλα τα παιδιά προοδευτικά να αποκτήσουν τις ψηφιακές δεξιότητες που απαιτούνται για την απρόσκοπτη συμμετοχή τους. 

Προκειμένου να έχουν ενεργητική παρουσία στα τηλεμαθήματα εφαρμόστηκαν διδακτικά σενάρια που στηρίζονταν στο ομαδοσυνεργατικό μοντέλο διδασκαλίας και αξιοποιούσαν ψηφιακούς πόρους εγκεκριμένους από το Υπουργείο Παιδείας και τα εργαλεία διάδρασης που παρέχουν οι πλατφόρμες webex και eclass. Οι μαθητές χωρίζονταν σε μικρές ανομοιογενείς ομάδες είτε για να ανταποκριθούν συνεργαζόμενοι σε μικρά σχέδια δράσης (projects) είτε, συνδυάζοντας ποικιλία ψηφιακών εργαλείων (βίντεο, ηλεκτρονικά φύλλα εργασίας), να διερευνήσουν θέματα με διαλογική αντιπαράθεση. Ταυτόχρονα, τόσο η διδασκαλία όσο και το εκπαιδευτικό υλικό προσαρμόστηκαν για τις ανάγκες της τηλεκπαίδευσης, καθώς τα παιδιά καθοδηγούνταν με υπερδεσμούς σε κατάλληλους ψηφιακούς πόρους και είχαν διαρκώς πρόσβαση σε πρωτότυπο υλικό του οικείου εκπαιδευτικού που ήταν αναρτημένο στις πλατφόρμες   (βιβλία εκπαιδευτικών, σχεδιαγράμματα  μαθημάτων, σημειώσεις, ασκήσεις, χρήσιμοι υπερδεσμοί).

Όσον αφορά στην αξιολόγηση, λειτουργώντας ως παιδαγωγοί και αποβλέποντας στην ικανοποίηση των αναγκών των μαθητών και μαθητριών μας, επιβραβεύσαμε την καθημερινή τους προσπάθεια να ανταποκριθούν στη σύγχρονη και ασύγχρονη εκπαιδευτική διαδικασία τόσο με την προφορική τους παρουσία όσο και με την αποστολή εργασιών κατά τη διάρκεια της διδακτικής ώρας ή σε προκαθορισμένο χρονικό διάστημα. Τους ενθαρρύναμε, επίσης, να αξιοποιήσουν κάθε πρόσφορο τρόπο διεξαγωγής των γραπτών εργασιών και ηλεκτρονικής αποστολής τους μέσω των εργαλείων «Ασκήσεις» και «Εργασίες» της ηλεκτρονικής τάξης eclass.

2. Σχολική διαρροή – Φοίτηση

Με βάση το αρχείο του σχολείου και το myschool, για το σχολικό έτος 2020-21, 1(ένας) μαθητής έφυγε με μετεγγραφή λόγω μετεγκατάστασης της οικογένειας σε άλλη περιοχή και 8 μαθητές γράφηκαν στη Β Λυκείου στο ΕΠΑΛ (σύστημα πρόσβασης στη τριτοβάθμια εκπαίδευση, γενική παθογένεια των Γ.Ε.Λ. ) επί του συνόλου 137 μαθητών.

Επίσης, κατά το σχολικό 2020-21:

· Ένας μαθητής θα επαναλάβει την τάξη λόγω ελλιπούς φοίτησης 
· Κανένας μαθητής δεν έχει εγκαταλείψει το σχολείο.

Η φοίτηση των μαθητών στο σχολείο μας χαρακτηρίζεται συνεπής και συστηματική. Η φοίτηση τους μπορεί να διακοπεί για λόγους υγείας.

Στην περίπτωση αυτή το σχολείο φροντίζει να διερευνήσει τους λόγους απουσίας τους επικοινωνώντας με τους γονείς, όπως επίσης και οι γονείς επικοινωνούν με το σχολείο για να δηλώσουν τους λόγους απουσίας των παιδιών τους. Όταν οι μαθητές επιστρέψουν στο σχολείο είναι υποχρεωμένοι να προσκομίσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά. 

Οι μαθητές προσέρχονται εγκαίρως στο σχολείο είτε με τα λεωφορεία από τα χωριά του Δήμου είτε πεζή από την Ηράκλεια. Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής θέλει να φύγει πριν τη λήξη των μαθημάτων αυτό γίνεται μετά από άδεια που του δίνει το σχολείο αφού επικοινωνήσει με τους γονείς – κηδεμόνες του. 

Ειδικά για το σχολικό έτος 2020 – 2021 έγιναν κανονικά τα εξ αποστάσεως μαθήματα στην πλατφόρμα webex και δεν υπήρχε μαθητική διαρροή καθώς σποραδικά παρουσιάστηκαν τεχνικά προβλήματα σύνδεσης σε κάποιους μαθητές 1-2 την εβδομάδα. Οι μαθητές αυτοί επικοινωνούσαν με τον Διευθυντή ο οποίος με τη σειρά του ενημέρωνε με email τους αντίστοιχους καθηγητές.

Παίρνονταν κανονικά παρουσίες, οι απουσίες το συγκεκριμένο διάστημα ήταν ελάχιστες και δικαιολογημένες.

Δόθηκαν από το σχολείο 2 tablet σε μαθητές που δεν διέθεταν συσκευή για την παρακολούθηση των μαθημάτων.

Διαθέσιμα τεκμήρια:

· αλληλογραφία του σχολείου,

· απουσιολόγια,

· Βιβλίο Πράξεων του Διευθυντή & του Συλλόγου Διδασκόντων,

· Myschool,

· αρχείο του σχολείου μετεγγραφές.

3. Σχέσεις μεταξύ μαθητών/-τριών

Η πρόληψη παραβατικών συμπεριφορών και η ενίσχυση θετικών πρακτικών συμπεριφοράς προωθείται με τον εσωτερικό κανονισμό του Σχολείου.

Το σχολείο έχει συντάξει Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του, όπου δηλώνονται ρητά οι προσδοκώμενες συμπεριφορές. Αναγράφονται οι κανόνες αλλά επίσης και τα δικαιώματα των μαθητών/-τριών. Ο σχολικός κανονισμός συντάχθηκε  με την  κατάθεση των απόψεων των καθηγητών του συλλόγου, των μαθητών όσο και των γονέων τους καθώς και εκπροσώπου του Δήμου Ηράκλειας.

Έτσι υπάρχουν κανόνες συμπεριφοράς τόσο στον χώρο της σχολικής τάξης όσο και στον χώρο της σχολικής μονάδας (π.χ. κανόνες για σωστή συμπεριφορά στους διαδρόμους, στις τουαλέτες κ.λπ.). Οι παραπάνω κανόνες υπενθυμίζονται στους μαθητές σε τακτά χρονικά διαστήματα κατά τη διάρκεια της πρωινής συγκέντρωσης.

Οι σχέσεις μεταξύ μαθητών/-τριών είναι γενικά καλές. Όποτε υπάρξουν παραβατικά περιστατικά, τότε:.

1. Αρχικά γίνεται συζήτηση με τους μαθητές που εμπλέκονται στα περιστατικά μη πρέπουσας συμπεριφοράς από τους Υπεύθυνους καθηγητές. Στις περισσότερες περιπτώσεις αυτό είναι αρκετό.

2. Γίνεται άμεσα επικοινωνία των Υπευθύνων καθηγητών/ Διεύθυνσης με τους γονείς των μαθητών/-τριών που εμφανίζουν μη πρέπουσα συμπεριφορά.
Οι γονείς των μαθητών του Σχολείου μας συνήθως ανταποκρίνονται σε πολύ μεγάλο βαθμό και υπάρχει εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων, σε κάποιες άλλες ωστόσο οι γονείς εξέφρασαν την αδυναμία να παρέμβουν (έλλειψη χρόνου, αδυναμία διαχείρισης της εφηβικής συμπεριφοράς κ.λπ.). 

4. Σχέσεις μεταξύ μαθητών/-τριών και εκπαιδευτικών

Με βάση τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας του Σχολείου το προσωπικό και οι μαθητές του σχολείου έχουν καλή γνώση του κανονισμού ενώ και οι νέοι  εκπαιδευτικοί του σχολείου ενημερώνονται σχετικά.

Έτσι οι μαθητές και οι μαθήτριες του Σχολείου μας νιώθουν ασφάλεια και αισθάνονται κοντά προς τους/τις εκπαιδευτικούς με τους οποίους επιζητούν να συζητήσουν τους προβληματισμούς τους. Πολλοί από τους μαθητές μας αναζητούν τη βοήθειά και τη συμβουλή των καθηγητών και σέβονται τη γνώμη και την κρίση τους.

 • Οι εκπαιδευτικοί, ενημερώνονται στην αρχή της Σχολικής Χρονιάς από το Διευθυντή του Σχολείου αλλά και από τους άλλους συναδέλφους για το ιστορικό των μαθητών μας και ιδιαίτερα αυτών που τυχόν έχουν κάποιο πρόβλημα είτε μαθησιακό είτε οικογενειακό.

Έτσι έχουν γνώση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και του ιστορικού των μαθητών τους, καθώς και για τα ενδιαφέροντά τους και τις εξωσχολικές δραστηριότητές τους, και όποτε χρειάζεται είναι υποστηρικτικοί, και συμβουλεύουν τους μαθητές. 

Οι εκπαιδευτικοί παροτρύνουν  τους μαθητές/-τριες να συμμετάσχουν σε μαθητικούς διαγωνισμούς και αθλήματα.

Πολλές φορές που οι μαθητές μας  συμμετείχαν σε αθλήματα ή διαγωνισμούς μαθητικούς οι εκπαιδευτικοί ακολούθησαν τους μαθητές ώστε να τους υποστηρίξουν.

Σε πιθανή διάκριση στους διαγωνισμούς ή στα αθλήματα αναδεικνύεται η διάκριση των μαθητών. 

Οι εκπαιδευτικοί, στην πλειονότητά τους, προωθούν τη συνεργασία και το σεβασμό ανάμεσα σε μαθητές/-τριες από διαφορετικά υπόβαθρα, (φύλο, εθνικότητα κ.λπ.) • Αφιερώνουν πάντα χρόνο, ώστε να ακούσουν τα προβλήματα και τους προβληματισμούς των μαθητών αλλά και να συζητήσουν  την απόδοση ενός τμήματος και τα πιθανά μέτρα που πρέπει να ληφθούν ώστε να βελτιωθεί η απόδοσή του.

•Οι σχέσεις εκπαιδευτικού / μαθητών και μαθητριών χαρακτηρίζονται από αμοιβαίο σεβασμό και εμπιστοσύνη. Σε περίπτωση διενέξεων ανάμεσα τους, οι μαθητές/-τριες αποδέχονται τη γνώμη των εκπαιδευτικών, καθώς θεωρούν ότι δεν υπάρχει περίπτωση να αδικήσει κάποιον . Οι διαδικασίες αυτές ωστόσο δεν κατέστη δυνατό, φέτος, λόγω Covid να αξιοποιηθούν στο μεγαλύτερο μέρος της σχολικής χρονιάς. 

5. Σχέσεις σχολείου –οικογένειας

Το σχολείο μας, ενημερώνει συστηματικά και υπεύθυνα όλους τους γονείς/ κηδεμόνες για την επίδοση και την πρόοδο των παιδιών τους. Σε συνεργασία με τον σύμβουλο σχολικής ζωής και όπως ορίζει ο κανονισμός του σχολείου μας στην δια ζώσης εκπαίδευση, ορίσαμε δύο διδακτικές ώρες στο ωρολόγιο πρόγραμμα για κάθε εκπαιδευτικό για την ενημέρωση των γονέων. Επίσης, έγινε ενημέρωση γονέων και κηδεμόνων όπως κάθε χρόνο στην αρχή του έτους για την Α’ Λυκείου, όσον αφορά τις εξετάσεις, τις υποχρεώσεις των μαθητών και τη λειτουργία του σχολείου. 

Στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση ζητήθηκαν τα mail και τα τηλέφωνα γονέων/ κηδεμόνων από τη διεύθυνση και από τους εκπαιδευτικούς για να ενημερώνονται για τη συμμετοχή τους, τις απουσίες, την πρόοδο και οτιδήποτε θεωρείται απαραίτητο. (τεχνικά προβλήματα σύνδεσης, εκδηλώσεις κ.α.) Επίσης, υπήρχαν τακτικές ενημερώσεις για την προστασία κατά της πανδημίας. 

Β. Διοικητική λειτουργία

1. Ηγεσία -Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

Tο διδακτικό έτος 2020-21 το σχολείο μας (ΓΕΛ Ηράκλειας) στο πλαίσιο της αποστολής του λειτούργησε με βάση συγκεκριμένους στόχους σε σχέση και με τον COVID-19. Καθορίστηκαν οι βασικές επιδιώξεις των αντικειμενικών στόχων που αφορούν τη σχολική ζωή στο γενικό λύκειο, οπότε διατυπώθηκε με επιτυχία το όραμα για την εργασία του σχολείου.  Στη συνεδρίαση του Συλλόγου Διδασκόντων  διαμορφώθηκε  ένα  συμμετοχικό, συλλογικό και συνεργατικό πλαίσιο εργασίας όλων των ενεργών παραγόντων του σχολείου. Επίσης προς ικανοποίηση όλων των μελών της σχολικής μονάδας διαμορφώθηκε με επιτυχία η εφαρμογή  αναμορφωμένου λειτουργικού σχολικού προγράμματος (συνεχές δίωρο τις δύο πρώτες ώρες  με μεγάλα διαλείμματα κατόπιν), εντάσσοντας σ΄ αυτό και αξιοποιώντας  τις ΤΠΕ,  προκειμένου να πετύχουμε  την αποφυγή της διασποράς του GOVID-19, γεγονός που καταφέραμε σε μεγάλο βαθμό.

Με την έναρξη του διδακτικού έτους σε συνεδρίαση  ο Σύλλογος Διδασκόντων λαμβάνοντας υπόψη τις επιδράσεις  και τις συνέπειες της πανδημίας  στη σχολική ζωή (δια ζώσης εκπαίδευση εναλλάξ με τηλεκπαίδευση) με τη συμμετοχή των μαθητών, των γονέων τους και του εκπροσώπου του Δήμου επικαιροποίησε  και αναμόρφωσε τον σχολικό κανονισμό. Στο πλαίσιο της εφαρμογής του σχολικού κανονισμού πραγματοποιούνταν από τον Διευθυντή και τους καθηγητές του σχολείου συνεχείς ενημερώσεις των μαθητών, κατά  την έλευση τους στο σχολείο, μέσα στις τάξεις (δια ζώσης και ηλεκτρονικές)  και στα διαλείμματα, σχετικά με την τήρηση των κανόνων προφύλαξης και υγιεινής για την αποφυγή της διασποράς του COVID-19. Οι ενημερώσεις  αφορούσαν επίσης την τήρηση των υποχρεώσεών τους ως μαθητές (έγκαιρη προσέλευση, απουσίες, συμπεριφορά προς συμμαθητές και καθηγητές) και την ισχύ των αντίστοιχων δικαιωμάτων τους. Παράλληλα πραγματοποιούνταν αδιάλειπτα σχετική ενημέρωση των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών,  κάνοντας  χρήση της  κινητής τηλεφωνίας και  των email. Ιδιαίτερα  την περίοδο του lockdown οι μαθητές,  οι γονείς και οι κηδεμόνες τους ενημερώθηκαν επαρκέστατα από τη Διεύθυνση του σχολείου με το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και τηλεφωνικώς για όλα τα θέματα προστασίας και ασφάλειας.

Σε συνεδρίαση του Συλλόγου Διδασκόντων  στο πλαίσιο ανάθεσης καθηκόντων  οι εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας τοποθετήθηκαν σε κατάλληλες θέσεις ανάλογα με τα προσόντα τους. Σε σχέση με τη νέα κατάσταση που διαμορφώθηκε με  τον COVID-19 υπήρξε  ευελιξία στα ωράρια   όσον αφορά τις περιπτώσεις επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών και επιμορφωτικών σεμιναρίων για θέματα Ειδικής Αγωγής. Ο Σύλλογος Διδασκόντων κατά την διάρκεια του lockdown αντιμετώπισε επιτυχώς τα ζητήματα που προέκυπταν μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και τακτικών συναντήσεων στην πλατφόρμα Webex. 

Πραγματοποιήθηκε συστηματικά και  με υπευθυνότητα ο  έλεγχος καταλληλότητας του προσωπικού. Συγκεκριμένα ο έλεγχος αφορούσε  τόσο  τα επιμορφωτικά σεμινάρια και τα προγράμματα που παρακολούθησαν και υλοποίησαν  οι εκπαιδευτικοί, αλλά και τα πτυχία , την επιστημονική- διδακτική κατάρτιση και τη διδακτική πείρα αυτών.

Με την αξιοποίηση και τη  χρήση των ΤΠΕ, στο νέο πλαίσιο εργασίας που διαμορφώθηκε κατά τη διάρκεια του lockdown, υπήρξε ουσιαστική υποστήριξη των εκπαιδευτικών όσον αφορά την υλοποίηση του προγράμματος σπουδών, την υποστήριξη και τον  συντονισμό της συνεργασίας μεταξύ όλου του προσωπικού του σχολείου, καθώς και αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού ανάλογα με την εμπειρία και τις ικανότητες του. Πραγματοποιήθηκε επίσης ο έλεγχος των διαδικασιών που αφορούν την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και τη βελτίωση της επιστημονικής και παιδαγωγικής τους κατάρτισης. Έγινε  συστηματικά έλεγχος της επάρκειας των οικονομικών πόρων για την κάλυψη των αναγκών του σχολείου, ιδιαίτερα όσον αφορά την προμήθεια του  απαραίτητου ηλεκτρονικού τεχνολογικού εξοπλισμού για την αξιοποίηση των ΤΠΕ κατά τη διάρκεια του lockdown (laptop, ηλεκτρολογικό υλικό, μικρόφωνα). Τηρήθηκε αυστηρά από όλους το υγειονομικό πρωτόκολλο, όπως όριζε η κείμενη νομοθεσία (selftest, χρήση μάσκας, διαχωρισμός μαθητών ανά τμήμα στα διαλείμματα). Το προσωπικό καθαριότητας απολύμανε καθημερινά όλους τους χώρους σε όλη την διάρκεια της δια ζώσης λειτουργίας. 

Σε τακτά χρονικά διαστήματα πραγματοποιούνταν  έλεγχοι από τον Διευθυντή και τους υπεύθυνους καθηγητές κατά πόσον οι υπάρχοντες χώροι του σχολείου, η υλικοτεχνική υποδομή και οι οικονομικοί πόροι ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του προγράμματος σπουδών, στις ανάγκες των μαθητών και των εκπαιδευτικών στα πλαίσια του COVID-19. Η αξιοποίηση των ΤΠΕ τόσο στη δια ζώσης  αλλά και στην εξ αποστάσεως μαθησιακή διαδικασία πραγματοποιήθηκε στο μέτρο του δυνατού (χρήση  λογισμικών προγραμμάτων,  διαδραστικού πίνακα σε τάξη, κινητή τηλεφωνία και email).

Διαμορφώθηκαν  κατάλληλα οι τάξεις, η αίθουσα του Συλλόγου Διδασκόντων, η βιβλιοθήκη, τα εργαστήρια, τα γραφεία του σχολείου και  οι τουαλέτες. Επίσης  προσαρμόστηκε η εύκολη προσβασιμότητα στους χώρους, ο κατάλληλος φωτισμός, η καλή ακουστική χώρου,  οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, ο διαδραστικός πίνακας και πραγματοποιούνταν συνεχείς έλεγχοι  όσον αφορά την καθαριότητα και  την τήρηση των κανόνων προφύλαξης και υγιεινής για την αποφυγή της διασποράς του COVID-19. 

Πραγματοποιούνταν  συστηματικά έλεγχος της επάρκειας των οικονομικών πόρων για την κάλυψη των αναγκών του σχολείου  σε σχέση γενικά με  τον εξοπλισμό  αλλά και ιδιαίτερα  σε σχέση με τον COVID-19. Υπήρξε συνεχής και αποτελεσματική επικοινωνία και συνεργασία με τη Σχολική Επιτροπή του Δήμου Ηράκλειας για την προμήθεια σχετικών προϊόντων και υπηρεσιών, αλλά και  την επιχορήγηση των δαπανών.

2. Σχολείο και κοινότητα
Το σχολείο μας, στα πλαίσια της Σχολικής Επιτροπής και του Σχολικού Συμβουλίου συνεργάζεται με τον Δήμο Ηράκλειας για θέματα που αφορούν τη χρηματοδότηση του σχολείου, τα μέτρα προστασίας από την πανδημία Covid-19 και διάφορα θέματα για την καλή λειτουργία του σχολείου. 

Το σχολείο μας διατηρεί άριστη συνεργασία με το Γυμνάσιο και το ΕΠΑΛ Ηράκλειας για θέματα όπως: η ενημέρωση, η ειρηνική συμβίωση των μαθητών –τριών και η διαμόρφωση του ωρολογίου προγράμματος. 

Η ιστοσελίδα του σχολείου συμβάλει στην ενημέρωση της ευρύτερης κοινότητας για θέματα της σχολικής ζωής και στην επικοινωνία της κοινότητας με το σχολείο. 
Υπήρχε άριστη συνεργασία με το ΚΕΔΑΣΥ Σερρών για την υποστήριξη των μαθητών-τριών με ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες.

Γ. Επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών

1. Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

Στα πλαίσια της εσωτερικής  επιμόρφωσης το ΓΕΛ Ηράκλειας όρισε μία εκπαιδευτικό ως επιμορφώτρια σε θέματα σχετικά με την τηλεκπαίδευση. Έτσι οργανώθηκαν και πραγματοποιήθηκαν επιμορφωτικές συναντήσεις πάνω στην διαχείριση της πλατφόρμας e - class και webex για την τηλεκπαίδευση. Παράλληλα συγκροτήθηκαν και ομάδες εκπαιδευτικών για την  υποστήριξη των συναδέλφων σε διαχειριστικά θέματα για τυχόν δυσκολίες πάνω στις πλατφόρμες e - class και webex.

Οι εκπαιδευτικοί μας συμμετείχαν σε επιμορφωτικές δραστηριότητες που οργανώθηκαν από τους αρμόδιους ΣΕΕ του 4ου ΠΕΚΕΣ πάνω στην αξιοποίηση των ΤΠΕ και των εγκεκριμένων ιστοσελίδων/πλατφορμών του ΥΠΑΙΘ για το γνωστικό αντικείμενο τους

Το ΓΕΛ Ηράκλειας φρόντισε στο υπάρχον υλικό να προσθέσει  πέντε (5)  laptop και τρία (3) tablet  για να αντιμετωπίσει υλικοτεχνικά προβλήματα υλοποίησης και παρακολούθησης των εξ αποστάσεως τηλεμαθημάτων και τηλεπιμορφώσεων . 
2. Συμμετοχή του προσωπικού σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

Οι μαθητές ΓΕΛ Ηράκλειας εκδήλωσαν ενδιαφέρον για κοινωνικές δράσεις, αλλά λόγω των μέτρων που επιβλήθηκαν εξαιτίας της πανδημίας covid οι ευκαιρίες για εκδηλώσεις και δράσεις ήταν λιγότερες και περιορίζονταν σε τοπικό επίπεδο (διεξαγωγή εράνου). Για τους ίδιους λόγους, δεν υπήρξε συμμετοχή εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα.
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