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1. Πρόλογος

Στην πρώτη συνάντηση της τάξης διευκρινίστηκε ο γενικός σκοπός του μαθήματος της ερευνητικής εργασίας, δηλαδή η κατάκτηση των μηχανισμών μάθησης και ακολουθήθηκε η μεθοδολογία και οι φάσεις διεξαγωγής του πρότζεκτ. 
Αφού παρουσιάστηκε ο τίτλος της εργασίας, οι μαθητές χρησιμοποιώντας τον καταιγισμό ιδεών εξέφρασαν ελεύθερα τις απόψεις τους για το πώς αντιλαμβάνονταν το θέμα. Εν συνεχεία χωρίστηκαν σε ομάδες και επέλεξαν τίτλους υποθεμάτων. Ωστόσο ως προς τη σύνθεση των ομάδων υπήρχε κινητικότητα, αφού για τα παιδιά προείχε η συνεργασία και η επιθυμία να γνωρίσουν το θέμα ολόπλευρα. Η ανατροφοδότηση και η συνεχής επικοινωνία ανάμεσα στις ομάδες δημιούργησε στους μαθητές αίσθημα πλήρωσης και ικανοποίησης καθώς και εποπτεία του όλου.

Οι μαθητές αναζήτησαν βιβλιογραφία στο διαδίκτυο, καθώς και στη βιβλιοθήκη του σχολείου. Αφού μελέτησαν πλήθος άρθρων, δοκιμίων επιστημονικών συγγραμμάτων και εγκυκλοπαιδειών στην συνέχεια συνέταξαν εργασίες απαντώντας στα ερωτήματα, που οι ίδιοι είχαν θέσει. Συνεργάζονταν τόσο κατά την ώρα του μαθήματος, αλλά δεν ήταν λίγες οι φορές που οι ομάδες συναντήθηκαν το σαββατοκύριακο. Σε κάθε μάθημα ανακοινώνονταν τα αποτελέσματα της έρευνας. Γίνονταν διορθώσεις και ετίθεντο νέοι στόχοι. Αφού ολοκληρώθηκε η έρευνα και η καταγραφή των επιμέρους εργασιών, εν συνεχεία το υλικό συνδέθηκε, για να δοθεί η εικόνα του όλου.

Παράλληλα, έμφαση δόθηκε στην καλλιτεχνική έκφραση των παιδιών. Έγραψαν ποιήματα, ζωγράφισαν και κατασκεύασαν πλήθος τεχνημάτων.

Ακολουθήθηκε η ομαδοσυνεργατική, η διερευνητική, η ερμηνευτική και η περιγραφική μέθοδος, δόθηκε έμφαση τόσο στην παραγωγική όσο και στην επαγωγική προσέγγιση της γνώσης και ενθαρρύνθηκε ο ελεύθερος διάλογος.


Οι μαθητές αγάπησαν το μάθημα, γιατί τους έδωσε τη δυνατότητα της αυτενέργειας και γιατί προσέγγισαν τη γνώση μέσα από αυτόβουλες διαδικασίες. 
2. Εισαγωγή

Πράσινη ανάπτυξη είναι ένας όρος, που απασχολεί επιστήμονες, και κατά συνέπεια αποτελεί θέμα πολιτικής συζήτησης και τέλος πρακτικής εφαρμογής. Το οικολογικό κίνημα της εποχής μας αναφέρει πολλά πλεονεκτήματα αυτού του νέου τρόπου ζωής, ο οποίος έχει ως στόχο ο άνθρωπος να ζει με ευημερία μέσα στο περιβάλλον, χρησιμοποιώντας τα αγαθά που μπορεί να μας προσφέρει. 

Η βιομηχανική επανάσταση σιγά, σιγά λόγω της αύξησης του πληθυσμού, του οποίου οι ανάγκες χρόνο με το χρόνο αυξάνονταν, οδήγησε στην υπερκατανάλωση. Ο άνθρωπος άρχισε να αναζητά εύκολους δρόμους παραγωγής αγαθών για διευκόλυνση της καθημερινής ζωής. Έτσι δημιουργήθηκαν εργοστάσια με διαφορετικού είδους παραγωγές το καθένα (μεταλλεύματα, μάρμαρα, ξύλα, υφαντουργία, γαλακτοκομικά, ηλεκτρισμός, ύδρευση, παιχνίδια). Με την αύξηση των θέσεων εργασίας ο κόσμος άρχισε να αποκτά χρήματα και στη συνέχεια την επιθυμία να αποκτήσει υλικά αγαθά φτάνοντας σε σημείο υπερκαταναλωτισμού και άπληστης δίψας για χρήμα.
Οι συνέπειες, όμως, αυτού του δρόμου ανάπτυξης δημιούργησαν προβλήματα και καταστροφές τόσο σε κοινωνικό επίπεδο, όσο και σε περιβαλλοντικό. Τα αποθέματα των φυσικών πηγών ενέργειας (πετρέλαιο, φυσικό αέριο, γαιάνθρακες ακόμα και το νερό) έχουν ελαττωθεί σημαντικά και δεν θα μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες μας για πολύ καιρό ακόμα. Έτσι ή θα πρέπει να μετακομίσουμε σε κάποιον άλλο πλανήτη μέχρι να τον «ρουφήξουμε» και αυτόν ή θα πρέπει να μειώσουμε τη μολυσματική βιομηχανική παραγωγή αγαθών.
Προκειμένου να επιτευχθεί, λοιπόν, ένας πιο εναρμονισμένος τρόπος ανάπτυξης ένας από τους βασικούς πυλώνες της οικονομίας, που πρέπει να μετασχηματιστεί είναι και αυτός της οικοδομικής δραστηριότητας. Το ζητούμενο στον βιοκλιματικό σχεδιασμό είναι η ανέγερση κτιρίων, π.χ. βιομηχανικών μονάδων, κτηρίων γραφείων, κτηρίων κατοικίας, σχεδιασμένων έτσι ώστε αφενός να καλύπτονται πλήρως οι ενεργειακές τους ανάγκες και αφετέρου στο ετήσιο ισοζύγιο να είναι μηδενική η επιβάρυνση του περιβάλλοντος με εκπομπές βλαβερών για το περιβάλλον αερίων. Επίσης, η ανέγερση κτηρίων των οποίων οι ενεργειακές ανάγκες στον τομέα της θέρμανσης και της ψύξης να καλύπτονται πλήρως μέσω συστημάτων εκμετάλλευσης των γεωθερμικών ενεργειακών πόρων, όπου η αναγκαία για τις αντλίες θερμότητας ηλεκτρική ενέργεια να παράγεται μέσω φωτοβολταϊκών στοιχείων. Τέλος, η ανέγερση κτιρίων στο πλαίσιο του συνήθους κόστους των κατασκευών, αλλά με σεβασμό στους περιορισμένους πόρους του φυσικού περιβάλλοντος.
3. Βιοκλιματική κατοικία και σχεδιασμός
Ο όρος «βιοκλιματική κατοικία» προσδιορίζει ακριβώς ένα κτίριο που εκμεταλλεύεται φυσικούς παράγοντες, αλλά και αρχιτεκτονικές πρακτικές, για την θέρμανση και το δροσισμό του χωρίς να επιβαρύνει, όσο είναι δυνατόν το περιβάλλον.

3.1 Προσανατολισμός στο Νοτιά 


Μια βιοκλιματική κατοικία ξεκινά από τον προσανατολισμό της. Τα περισσότερα ανοίγματα του κτηρίου καλό είναι να βρίσκονται προς την νότια πλευρά του, έτσι ώστε να εκμεταλλεύεται τη ζέστη του ήλιου για τη θέρμανση του κτηρίου το χειμώνα.

Ενώ η βορινή πλευρά, αν δεν κολλάει σε κάποιο άλλο κτήριο καλό είναι να προστατεύεται από ψηλά δέντρα ή να τοποθετούμε από αυτήν την  πλευρά κλειστούς χώρους στάθμευσης ή αποθήκες, ώστε να αποφεύγεται η απευθείας επαφή με τους ψυχρούς βορινούς ανέμους. 

Δεν θέλει κόπο ούτε στοιχίζει μια περιουσία. Για την ακρίβεια, δεν στοιχίζει σχεδόν τίποτα. Αντίθετα, αν έχει προηγηθεί μελετημένος σχεδιασμός, θα ωφεληθούμε από την πρώτη κιόλας μέρα. Γιατί το καλοκαίρι δεν θα χρειαζόμαστε κλιματιστικά, ενώ το χειμώνα το σπίτι μας θα ζεσταίνεται σε ποσοστό 60% έως και 70% από τον ήλιο.

Το λέει το όνομά της, η βιοκλιματική αρχιτεκτονική λαμβάνει υπόψη το μικροκλίμα της περιοχής και αξιοποιεί τα στοιχεία της φύσης, για να εξοικονομήσει μέρος της ενέργειας που απαιτείται για τη λειτουργία των κτηρίων, που σχεδιάζονται με βάση τις αρχές της. «Κάθε βιοκλιματικό σπίτι επιφυλάσσει τις δικές του εκπλήξεις», εξηγεί η αρχιτέκτονας Τάνια Τογανίδου-Βαρδουλάκη. «Δεν πρόκειται για φασόν κατασκευές, γιατί κάθε περιοχή και κάθε οικόπεδο έχει τις δικές του ιδιαιτερότητες. Κι αυτό είναι το ενδιαφέρον για τον άνθρωπο που καλείται να το σχεδιάσει. Ζυγίζεις τις παραμέτρους και τα δεδομένα και συνεργάζεσαι με τους ανθρώπους που θα κατοικήσουν».

Είναι ευκολότερος ο σχεδιασμός ενός βιοκλιματικού σπιτιού σε ημιαστικές περιοχές, γιατί μέσα στις πόλεις η ρυμοτομία (και κατ' επέκταση ο προσανατολισμός δρόμων και οικοπέδων) είναι συγκεκριμένη. Αν π.χ. το οικόπεδο βρίσκεται σε δρόμο προσανατολισμένο δυτικά- ανατολικά, είναι δύσκολο να τοποθετηθεί η μεγάλη πλευρά του κτηρίου στο Νότο, ώστε το σπίτι να εκμεταλλεύεται τα πλεονεκτήματα των μεγάλων νότιων ανοιγμάτων (παραθύρων) τους χειμερινούς μήνες. Παρ' όλα αυτά, βιοκλιματικές επεμβάσεις μπορούν να γίνουν οπουδήποτε.

3.2 Ανοίγματα στο Νοτιά
Μια βασική αρχή της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής είναι ο προσανατολισμός. Με προϋπόθεση την καλή μόνωση, τα μεγάλα νότια ανοίγματα ευνοούν τη διείσδυση του ήλιου τον χειμώνα, διατηρώντας τους εσωτερικούς χώρους θερμούς και φωτεινούς. Για να συσσωρεύσουμε την ηλιακή ενέργεια, χρησιμοποιούμε υλικά με θερμοσυσσωρευτικές ικανότητες, π.χ. τα συμπαγή κεραμικά τούβλα. Η προσθήκη παθητικών ηλιακών συστημάτων, π.χ. ηλιακών θερμοκηπίων, με κατάλληλη ηλιοπροστασία το καλοκαίρι, συμβάλλει σημαντικά, όπως και η απρόσκοπτη κυκλοφορία του αέρα στους εσωτερικούς χώρους, η οποία επιτυγχάνεται με τη σωστή διάταξη των χώρων του σπιτιού στη νότια πλευρά. Όσο περισσότεροι τοίχοι υπάρχουν, τόσο δυσκολεύεται ο αέρας να κυκλοφορήσει. Αντίστοιχα, πρέπει τα ανοίγματα στο Βοριά να είναι μικρά και η δυτική πλευρά κατά το δυνατόν κλειστή.

3.3 Κατασκευή εσωτερικού αιθρίου και αερισμός
Ο νυχτερινός αέρας ψύχει τους τοίχους, διατηρώντας την εσωτερική θερμοκρασία στους 23, 25 ή το πολύ 27 βαθμούς Κελσίου. Αντίστοιχα, κατά τη διάρκεια της μέρας τα παράθυρα πρέπει να είναι κλειστά. Αυτό είναι ίσως το μοναδικό στοιχείο που απαιτεί τη συμμετοχή των κατοίκων του. Μια έξυπνη, όσο και παλιά, ιδέα είναι το εσωτερικό αίθριο. Πρόκειται για έναν κήπο που λειτουργεί σαν επέκταση του σαλονιού. Τη νύχτα, κλείνουμε την εξωτερική περίμετρο του σπιτιού και ανοίγουμε τα εσωτερικά με θέα στο αίθριο παράθυρα. Αυτό αναλαμβάνει το ρόλο «παγίδας ζεστού αέρα», με αποτέλεσμα το σπίτι να «εκτονώνει» τη ζέστη του στο χώρο του αιθρίου κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.
4. Τύποι βιοκλιματικών κατοικιών

4.1 Ξύλινα σπίτια

Η κατασκευή των ξύλινων σπιτιών γίνεται από ξυλεία Πεύκης. Κτίζονται από ολόσωμους κορμούς στρόγγυλους ή πλακέ κατάλληλα επεξεργασμένους και οριζόντια τοποθετημένους ο ένας πάνω στον άλλο ,συνδεδεμένους μεταξύ τους με ξύλινες καβίλιες ανά δυο και μεταλλικές βέργες, βίδες μεγάλου μήκους που τρυπούν κατακόρυφα όλους τους κορμούς του τοίχου σε επιλεγμένες θέσεις. Απλούστερα, Είναι ο ιδανικότερος τρόπος για μια πολυτελή και υψηλής ποιότητας κατοικία. Είναι σπίτια κατασκευασμένα χωρίς τεχνητά και χημικά υλικά που βλάπτουν  τον άνθρωπο και το περιβάλλον με σχετικά μικρό κόστος. Είναι λοιπόν η καλύτερη λύση για τη σωστή και υγιεινή διαβίωση μας σε ένα περιβάλλον. 

Πλεονεκτήματα:

· Κατασκευή οικολογική με φυσικό ξύλο χωρίς τη χρήση ουσιών βλαβερών για την ανθρώπινη υγεία.
· Ενεργειακή κατασκευή, με άμεσο αποτέλεσμα στην οικονομία καυσίμων και άριστο πεδίο ηλεκτρομηχανολογικών εφαρμογών και καινοτομιών, όπως η επιδαπέδια θέρμανση με ηλιακούς συλλέκτες, φωτοβολταική ενέργεια, αποθήκη πέτρας, γεωθερμία κτλ. Επιπλέον, το ξύλο είναι το καλύτερο φυσικό θερμομονωτικό υλικό. Αυτό λόγω της υφής του, επειδή αποτελείται από πάμπολλα ινώδη φυτικά κύτταρα που περικλείουν μεταξύ τους μικρές ποσότητες ακίνητου αέρα. Αυτό δημιουργεί μια ισχυρή μονωτική στρώση υλικού. Ένα άλλο χαρακτηριστικό των υλικών επίσης σε σχέση με την θερμομονωτική τους ικανότητα είναι θερμοχωρητικότητα και η θερμική τους υστέρηση . Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ένα υλικό που έχει μεγάλη θερμοχωρητικότητα και θερμική υστέρηση, αφού θερμανθεί αποδίδει για μεγάλο χρονικό διάστημα τη θερμότητα που πήρε.

· Αντισεισμική κατασκευή λόγω του τρόπου κατασκευής και των χρησιμοποιούμενων υλικών. Με άλλα λόγια, η σεισμική καταπόνηση των κτηρίων ανάγεται στην επίδραση οριζόντιων δυνάμεων που εφαρμόζονται στο επίπεδο κάθε δαπέδου που βρίσκεται πάνω από τη επιφάνεια του εδάφους. Έχει σχέση με τα κατακόρυφα φορτία, με το ύψος του κτιρίου ,την θέση και την διάταξη των τειχών, αλλά κυρίως από τον τρόπο σύνδεσης των τειχών μεταξύ τους. Με το συγκεκριμένο τρόπο κατασκευής των τειχών από ολόσωμους κορμούς έχουμε ασήμαντη καταπόνηση του κτηρίου ,λόγω της στιβαρότητας της κατασκευής, αλλά και του τέλειου τρόπου συναρμογής και σύνδεσης με συνέπεια να μην υπάρχουν ζημιές μετά από ένα σεισμό.  Μεγάλη αντοχή στη φωτιά σε σχέση με συμβατικές κατασκευές, στις οποίες αν δεν σβηστεί η φωτιά γρήγορα, η μεγάλη διαστολή του σιδήρου στο οπλισμένο σκυρόδεμα οδηγεί σε θρυμματισμό του μπετόν και άμεση υποχρεωτική κατεδάφιση της κατασκευής. Στον αντίστοιχο χρόνο που αντέχει μια συμβατική κατασκευή, οι κορμοί της ξύλινης έχουν χάσει (καεί) 1-2 πόντους εξωτερικά. Με ένα χέρι τρίψιμο και επαναβαφή το σπίτι μπορεί να κατοικηθεί, χωρίς να απαιτηθεί κατεδάφιση του. Το μόνο που χάνεται είναι μια μικρή αύξηση των θερμικών απωλειών του κτιρίου.

· Γρήγορος χρόνος παράδοσης. Βέβαια αυτό είναι και κάτι που επιβάλλεται, διότι οι κορμοί παραλαμβάνονται με μεγάλα ποσοστά υγρασίας και θα πρέπει άμεσα να τοποθετηθούν για να μην υπάρξουν προβλήματα στρεβλώσεων, σχισιμάτων κτλ.

· Αντοχή στο χρόνο. Την μεγαλύτερη αντοχή στο χρόνο έχουν οι ξύλινες κατασκευές με κορμούς αρκτικού κύκλου με πάνω από 500 χρόνια διάρκεια. Παράδειγμα οι εκατοντάδες ρωσικές εκκλησίες του 14ου αιώνα που υπάρχουν και διατηρούνται σε άριστη κατάσταση. Ακολουθούν οι πέτρινες με 200-250 χρόνια και οι συμβατικές με 100 περίπου χρόνια διάρκεια ζωής. 

· Δυνατότητα αποσυναρμολόγησης και επαναχρησιμοποίησης των κορμών σε άλλο οικόπεδο όποτε αυτό απαιτηθεί. Σε μια συμβατική κατασκευή θα ήμασταν υποχρεωμένοι να την κατεδαφίσουμε, όταν π.χ. θα αλλάζαμε τη χρήση του οικοπέδου μας. Στην ξύλινη δεν πετάμε τίποτα, ακόμα και αν αναγκαστούμε να τη χρησιμοποιήσουμε σαν καυσόξυλα είναι σίγουρο ότι θα έχουμε δωρεάν καύσιμα για πολλά χρόνια.

· Στο μειωμένο ήδη κόστος κατασκευής θα πρέπει να σημειωθεί και απουσία υποχρεωτικών καταβολών ενσήμων στο ΙΚΑ.

· Αισθητικό αποτέλεσμα που δεν μπορεί να μιμηθεί άλλο υλικό. Δυνατότητα πολλών αρχιτεκτονικών λύσεων και διακοσμητικών προτάσεων σε συνδυασμό με άλλα υλικά όπως πέτρα, γυψοσανίδα, πλακάκια κτλ. Δηλαδή τα σχέδια μπορούν να προσαρμοστούν σε οποιαδήποτε αρχιτεκτονική μορφή , υπάρχει δυνατότητα επιλογής από κυλινδρικούς ή πλανισμένους κορμούς διαφόρων διαστάσεων. Τέλος υπάρχει δυνατότητα μελλοντικής επέκτασης δηλαδή δεν υπάρχει περιορισμός στα τετραγωνικά.

· Αίσθηση θαλπωρής και "ζεστασιάς", που από μόνος του αυτός ο λόγος οδηγεί πολλούς σε επιλογή ξύλινης κατοικίας.

· Πολύ μικρή συντήρηση. Μετά την αρχική επεξεργασία με οικολογικό βερνίκι αστάρι εσωτερικά και εξωτερικά, κατά τη διάρκεια κατασκευής καμιά άλλη συντήρηση δεν απαιτείται εφ’ όρου ζωής σε φυσιολογικές συνθήκες. Μπορείτε, αν το επιθυμείτε, να το φρεσκάρετε εξωτερικά κάθε δεκαετία, ενώ εσωτερικά το κόστος συντήρησης είναι ελάχιστο, λόγω των φυσικών ιδιοτήτων του ξύλου. Οι τοίχοι σας δεν θα πιάσουν ποτέ υγρασία, επομένως κερδίζετε το κόστος των βαφών και των υπηρεσιών ελαιοχρωματισμού, έναντι μιας συμβατικής κατοικίας. Το ξύλο Πεύκης είναι ρητινούχο ξύλο και οι διάφοροι μικροοργανισμοί δεν μπορούν να ανατηχθούν γιατί βρίσκονται σε εχθρικό περιβάλλον , τη ρητίνη.

·  Έχει τέλεια ακουστική. Είναι γνωστό πως το ξύλο αναπτύσσει ειδικές ακουστικές ιδιότητες καθώς "γερνάει".
· Ο τρόπος κατασκευής των τειχών με ολόσωμο κορμό είναι ο καταλληλότερος για κατασκευές μικρού ύψους. Το μέγεθος της διατομής του ολόσωμου κορμού και ο τέλειος τρόπος σύνδεσης που τους προδίδει τη συνοχή ενός συμπαγούς τοίχου υπερκαλύπτει την απαίτηση των φορτίων που μεταφέρουν, έχοντας μεγάλο περιθώριο ασφάλειας.
· Είναι οικολογικό καθώς η πρώτη ύλη είναι πλήρως ανανεώσιμη και αποτελούν ένα υγιεινό περιβάλλον κατοίκισης.
· Έχει άριστη ποιότητα κατασκευής καθώς η κοπή των ξύλων γίνεται σε εργοστάσια από μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας .
· Χαρακτηρίζεται για το χαμηλό κόστος αφού μπορεί να δοθεί δανειοδότηση από δημόσιους οργανισμούς ή τράπεζες .

Το μόνο αρνητικό των ξύλινων σπιτιών είναι ότι  δεν είναι ιδανικά για κάποιες περιοχές λόγω διαστολής και συστολής του υλικού.
4.2 Πέτρινα σπίτια




Ένας από τους τρόπους κατασκευής σπιτιών, είναι η πέτρινη κατασκευή. Η κατασκευή σπιτιού από πέτρα, συναντάται κυρίως στην επαρχία. Είναι ο πλέον παραδοσιακός τρόπος κατασκευής σπιτιού στην Ελλάδα, μιας και χρησιμοποιείται από τα αρχαία χρόνια.

Τα σπίτια από πέτρα, είναι σαφώς τα πλέον καλαίσθητα κι απόλυτα εναρμονισμένα με το φυσικό περιβάλλον.

Είναι απόλυτα αντισεισμικά, υγιεινά, όσον αφορά στο μικροκλίμα που επικρατεί στο εσωτερικό τους, χωρίς καμία ανάγκη για εξωτερική θερμοπρόσοψη, μιας και η κατασκευή με πέτρα, καθιστά το κτίριο οικολογικό και μη ενεργοβόρο.

Ένα πολύ σημαντικό θέμα, είναι πως αν αποφασίσουμε να κτίσουμε με πέτρα, τα τετραγωνικά που κτίζουμε είναι καθαρά, χωρίς να προσμετράται η εξωτερική τοιχοποιία στην κάλυψη.

Έχουν τεράστια διάρκεια ζωής, όταν είναι σωστά κατασκευασμένες. Οι τοίχοι είναι πάχους 50 cm με εσωτερικά κρυφά σενάζ από οπλισμένο σκυρόδεμα. Στα πέτρινα σπίτια, κατασκευάζουμε μια βάση - πλατφόρμα από μπετόν (οπλισμένο σκυρόδεμα) και πάνω σε αυτήν κατασκευάζουμε το σπίτι. Στις γωνίες του κτιρίου και στα ανοίγματα των πορτών και των παραθύρων, υπάρχουν αγκωνάρια. 
Εσωτερικά, όσο κι εξωτερικά, υπάρχει η δυνατότητα να σοβαντιστεί και να βαφτεί, αλλά συνήθως και για λόγους καλαισθησίας, οι επιφάνειες παραμένουν με την πέτρα εμφανή.

4.3 Προκατασκευασμένα Σπίτια
Τα προκατασκευασμένα σπίτια προσφέρουν σύγχρονο τρόπο βιοκλιματικής δόμησης (μονωμένα καλούπια οπλισμένου σκυροδέματος). Αποτελούν μια διαφορετική προσέγγιση από ένα απλό σπίτι. Εφαρμόζονται εναλλακτικοί τρόποι θέρμανσης, ψύξης, θερμομόνωσης και ηχομόνωσης, έχουν έξυπνα σχεδιασμένους χώρους, αποτρέπουν τη δημιουργία υγρασίας, είναι συμπαγή και ασφαλή κτίρια με μηδενικό κόστος συντήρησης .Με άλλα λόγια, τα σύγχρονα σπίτια που έχουν γίνει πλέον το όνειρο κάθε ανθρώπου. Τα σπίτια αυτά είναι  φιλικά στον άνθρωπο, απαλλαγμένα από χημικές ουσίες. Άνετα στη διαβίωση που εξασφαλίζει άριστο κλίμα σε όλες τις εποχές. Είναι οικολογικές κατοικίες με σεβασμό στο περιβάλλον που κατά τη διάρκεια κατασκευής τους δεν επιβαρύνουν καθόλου το περιβάλλον.

Η διαδικασία κατασκευής και η γραφειοκρατία που απαιτείται για ένα προκατασκευασμένο σπίτι δεν διαφέρει από τη συμβατική κατοικία .Απαιτείται η έκδοση οικονομικής άδειας. Ο μηχανικός θα πρέπει να εξασφαλίσει τοπογραφικό του οικοπέδου, βεβαίωση από την πολεοδομία ότι το οικόπεδο είναι οικοδομήσιμο ,κάτοψη του ακινήτου και προϋπολογισμός των έργων.
Πλεονεκτήματα:
· Τέτοιου είδους κατοικίες κατασκευάζονται εντός ολίγων μηνών, χωρίς να είναι απαραίτητη καμιά δική σας ανάμειξη, αφού το σπίτι παραδίδεται έτοιμο σε εσάς, χωρίς περαιτέρω χρεώσεις. Δεν ξεφεύγετε λοιπόν από τον αρχικό σας προϋπολογισμό.
· Λόγω της εφαρμογής σοβά μια τέτοια κατοικία δεν κινδυνεύει πλέον από την απορρόφηση υγρασίας από το περιβάλλον αλλά  και σκόνης.
· Η δομική ακεραιότητα ενός τέτοιου σπιτιού προσφέρει εξαιρετική προστασία από σεισμικές δραστηριότητες και στοιχειά της φύσης. Πχ οι τοίχοι αντέχουν πάνω από τέσσερις ώρες στη φωτιά και δεν προσβάλλονται από υγρασία και μούχλα.
· Έχει εξαιρετική ηχομόνωση καθώς τα επίπεδα της ηχορύπανσης αυξάνονται άλλα εξαιτίας του τσιμεντένιου τοίχους και του μοναδικού συστήματος κατασκευής ο θόρυβος ελαττώνεται.
· Τα υλικά που χρησιμοποιούνται περνάνε από έλεγχο, είναι πιστοποιημένα οικολογικά.
· Ο υψηλός συντελεστής θερμομόνωσης στους τοίχους, στην στέγη και το τριπλό τζάμι στα κουφώματα συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ενέργειας και στη μείωση του κόστους θέρμανσης.

4.4 Φυσική Δόμηση 
Είναι πρακτική η οποία έχει σαν αποτέλεσμα την εξοικονόμηση πόρων και ενέργειας στην φάση της κατασκευής μιας κατοικίας. Η φυσική δόμηση καταλήγει σε τεράστιο περιβαλλοντικό, αλλά και οικονομικό όφελος. Η φυσική δόμηση είναι ένας αρκετά νέος όρος που χρησιμοποιείται, για να περιγράψει μια δομική προσέγγιση προσανατολισμένη στη χρήση τοπικών, προσεκτικά επιλεγμένων ή και ανακυκλωμένων υλικών, απλών εργαλείων και τεχνικών

Σε όλους σχεδόν τους τόπους η φύση μας εξασφαλίζει τα δομικά υλικά που χρειαζόμαστε. Επειδή τα υλικά αυτά χρειάζονται ελάχιστη επεξεργασία ή μεταφορά, τα οικονομικά και περιβαλλοντικά κόστη είναι χαμηλά. Μερικά από αυτά τα υλικά είναι ανανεώσιμα, όπως τα δένδρα και το άχυρο, και κάποια άλλα όπως οι πέτρες και το χώμα υπάρχουν σε τέτοια αφθονία που είναι πρακτικά ανεξάντλητα. Ένα ακόμα από τα πλεονεκτήματα του να κτίζει κάποιος με τοπικά υλικά είναι ότι το κτίριο βρίσκεται σε πλήρη οπτική αρμονία με το περιβάλλον

Αντίθετα από τα οικολογικά δομικά υλικά, τα φυσικά εμπεριέχουν καθόλου ή ελάχιστη επεξεργασία.. Η γη είναι μη τοξική και τελείως ανακυκλώσιμη. Σ’ αυτή την εποχή της περιβαλλοντικής υποβάθμισης και της έλλειψης φυσικών πόρων με τις χιλιάδες κρυμμένες τοξίνες στα σπίτια μας είναι λογικό να επιστρέψουμε σε πιο αθώα φθηνά και υγιεινά οικοδομικά υλικά.
4.4.1 Τύποι υλικών φυσικής δόμησης
Κομπ

Είναι μία από τις πιο αρχαίες τεχνικές χτισίματος με γήινα υλικά. Χρησιμοποιούνται τα χέρια και τα πόδια, για να σχηματιστούν μάζες πηλού αναμεμιγμένου με άμμο και άχυρο, οι οποίες τοποθετούνται η μία πάνω στην άλλη διαμορφώνοντας έτσι μονολιθικές κατασκευές με μεγάλη σταθερότητα. Η λέξη κομπ προέρχεται από μια παλιά αγγλική λέξη cob που σημαίνει σβώλος.
Πλιθιά

Τα πλιθιά είναι επίσης από τα πιο παλιά δομικά υλικά. Γίνονται μόνον από αργιλώδες χώμα, που έχει υγρανθεί με νερό, προσθέτοντας μερικές φορές κομμένο άχυρο, τρίχες κατσίκας ή άλλες ίνες που προστίθενται για ενίσχυση και που στη συνέχεια αφήνονται να στεγνώσουν στο επιθυμητό σχήμα. Συνήθως τα πλιθιά έχουν σχήμα παραλληλεπίπεδο και κτίζονται όπως τα τούβλα.

Αχυρόμπαλες

Το άχυρο σαν οικοδομικό υλικό αποτελεί ανανεώσιμη πηγή, έχει εξαιρετικές μονωτικές δυνατότητες, καλύτερες από οποιοδήποτε άλλο υλικό και είναι πολύ εύκολο στο κτίσιμο. Τα σπίτια από αχυρόμπαλες είναι πολύ της μόδας στην Αγγλία και στις νοτιοδυτικές Ηνωμένες Πολιτείες, όπου υπάρχουν συγκεκριμένοι για αυτά πολεοδομικοί κανονισμοί, ακόμη και δυνατότητα εξασφάλισης στεγαστικού δανείου από τράπεζες. 



4.5 Παραδοσιακή Δόμηση στην Σιντική Σερρών
Οι τζουμαγιώτες (σημερινοί ηρακλειώτες) έκτιζαν τα πρώτα σπίτια τους με υλικά που τους χάριζε η φύση και η τοπική γεωγραφία. Με ομαδική εργασία δημιουργούσαν  τα θεμέλια των σπιτιών. Βασικά υλικά για την οικοδόμηση ήταν πέτρες, λάσπη, πλιθιά, καλάμια, ξύλα, κεραμίδια και λαμαρίνες. 

Τα τούρκικα σπίτια 

Τα τουρκικά σπίτια ήταν διαφοροποιημένα από τόπο σε τόπο. στη  περιοχή των Σερρών. Επίσης, ήταν δομημένα από τούβλα, πλιθιά και ξύλινα καδρόνια. Δεν εμφανίζονται μετά την καταστροφή παρά μόνο στην περιοχή της Ροδόπολης και στα Πορόια Σερρών.

Ήταν διώροφα και συνήθως το κάτω μέρος χρησίμευε ως μαντρί. τα τούρκικα σπίτια Κατασκευάστηκαν σε περιόδους φτώχειας του πληθυσμού και ελαχίστων ανέσεων. Εκτός από την παραμονή των οικογενειών σε αυτά κάλυπταν και τις οικονομικές και διατροφικές τους ανάγκες.
Η δομή τους ήταν ανάλογη με την χρησιμότητα του κάθε χώρου κάτω υπήρχε ένα μεγάλο χαγιάτι για τις αγροτικές δουλειές και πίσω απ’ αυτό ήταν ο στάβλος. Μια ξύλινη πόρτα, που έκλεινε τη νύχτα με κλαβανή, οδηγούσε στον δεύτερο όροφο. Το πάτωμα δεν ήταν καλυμμένο με ξύλα όπως του ορόφου, αλλά το έβρεχαν με νερό και το έτριβαν για να είναι λείο. Τα σκαλοπάτια έτριζαν κάτω από τα πόδια. Στον πάνω όροφο υπήρχε  μία μεγάλη σάλα, εντελώς ανοιχτή εμπρός, και γύρω απ’ αυτήν τρία δωμάτια, ένα μικρό ευήλιο εμπρός και δύο ολοσκότεινα πίσω. Στο ένα απ’ αυτά υπήρχε και τζάκι για τη μαγειρική. Τα πατώματα του ορήταν ξύλινα και άφηναν μεγάλα κενά οι σανίδες μεταξύ τους.
Τα Βενιζελικά σπίτια

Ως παραδοσιακά σπίτια στην ιστορία της Ηράκλειας έχουν μείνει τα Βενιζελικά, Μέτα από την ολοσχερή καταστροφή της Ηράκλειας αυτά τα σπίτια χτισθήκαν υπό την αιγίδα της ελληνικής κυβέρνησης με ευρωπαϊκά πρότυπα, καθώς οι αρχιτέκτονες τους ήταν Γάλλοι. Ήταν κατασκευασμένα με τούβλα από λάσπη, πυλό, νερό, άμμο, τρίχες ζώων ή άχυρα και στη συνέχεια αφού τα έβαζαν σε καλούπια τα στέγνωναν στον ήλιο
Τα Βενιζελικά όπως λέγονται είναι μικρές χαριτωμένες κεραμοσκεπείς κατοικίες 2 και 3 δωματίων, που πλαισιώνουν τους δρόμους και την πλατεία. Είναι τοποθετημένα σε ευρύχωρα οικόπεδα με περιποιημένους κήπους και καλλιτεχνικές  περιφράξεις. Τα κτήρια αυτά είναι κατασκευασμένα από ξένους μηχανικούς και δεν μοιάζουν με κανένα από τα αγροτικά ή αστικά προσφυγικά σπίτια του νομού Σερρών. 
5. Τρόποι σκίασης και προστασίας
Υπάρχουν αρκετοί τρόποι σκίασης που χρησιμοποιούνται ανά τα χρόνια. Από την αρχαιότητα οι άνθρωποι εκμεταλλεύονταν  την “απλόχερη’’ προσφορά της φύσης .Τα δέντρα, λοιπόν, είναι από την αρχαιότητα τρόπος σκίασης των σπιτιών. Δέντρα που κυρίως προτιμούσαμε και συνεχίζουμε να προτιμούμε  ήταν  ο πλάτανος , κληματαριές, ο κισσός, ή δέντρα που ψηλώνουν γρήγορα, σε σημείο όπου θα κάνουν σκιά στα παράθυρά σας (ιδιαίτερα αυτά που βλέπουν δυτικά και ανατολικά. Στις μέρες μας χρησιμοποιούνται και άλλοι τρόποι σκίασης, όπως τα παράθυρα με περσίδες, τα στόρια και οι κουρτίνες, και στα μπαλκόνια που βλέπουν ανατολικά και δυτικά οι τέντες. Τα οικήματα, που έχουν τις κατάλληλες προδιαγραφές σκιάζονται ,επίσης, με υπόστεγα, σκεπές, τέντες, πανί-δίχτυ σκίασης. Τα σπίτια με κήπο χρησιμοποιούν ομπρέλες, όπως και κιόσκια, τα οποία δεν βοηθούν μόνο στην παρεμπόδιση του ηλιακού φωτός, αλλά δίνουν μια νότα στη διακόσμηση του οικήματος. Έκτος της σκιάς που προσφέρουν τα παραπάνω έχουν τη δυνατότητα να μας προστατεύουν από τους κινδύνους που επιφυλάσσουν τα διάφορα καιρικά φαινόμενα .

Τα δέντρα απορροφούν την υγρασία και μεγάλες ποσότητες νερού σε περίπτωση έντονης βροχόπτωσης, καθώς και τις βλαβερές ακτίνες του ήλιου. Τρόποι σκίασης όπως τα υπόστεγα, οι σκεπές, οι τέντες, τα κιόσκια προσφέρουν και αυτά προστασία κι από άλλα έντονα καιρικά φαινόμενα εκτός της ζέστης. Από την άλλη τα στόρια μας δίνουν τη δυνατότητα να φυλαχθούμε από την αυξανόμενη εγκληματικότητα.
6. Μόνωση
Μόνωση γενικά είναι η διαδικασία που μειώνει την μετάδοση της θερμότητας, του ήχου, του νερού και του ηλεκτρισμού.
Ειδικά για τις κατασκευές χρησιμοποιούνται  οι όροι θερμομόνωση, ηχομόνωση και υγρομόνωση. Σε μια κατασκευή η μόνωση είναι βασικό στοιχείο για κυρίως 3 λόγους, καταρχήν εξοικονομούμε χρήματα και ενέργεια. Οι κατοικίες και οι χώροι εργασίας γίνονται πιο άνετοι και πιο λειτουργικοί, προλαβαίνουμε ζημιές και το περιβάλλον της κατασκευής παραμένει υγιεινό. Το είδος και η αποτελεσματικότητα της μόνωσης εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως και το τοπικό κλίμα, το σχήμα,  το μέγεθος, η τοποθεσία και η κατασκευή του χώρου και  οι συνήθειες των ανθρώπων, που ζουν στο χώρο. Η ενίσχυση  της μόνωσης μπορεί να αποσβεστεί  σε λίγα μόνο χρόνια. Σε μια κατασκευή ο εξαερισμός είναι απαραίτητος, καθώς σε αντίθετη περίπτωση μπορεί να δημιουργηθούν  σοβαροί κίνδυνοι για την υγεία. Επίσης ο εξαερισμός βοηθάει και στον έλεγχο της υγρασίας, ένα βασικό στοιχειό για να παραμείνει ο χώρος υγιεινός.

6.1 Τρόποι μόνωσης
α) Από το εσωτερικό μέρος της τοιχοποιίας.

Στην περίπτωση αυτή το μονωτικό υλικό τοποθετείται από την πλευρά του εσωτερικού χώρου και προστατεύεται από κάποιο στερεό δομικό υλικό, που λειτουργεί, όπως και το επίχρισμα.

Πλεονεκτήματα:

1. Έχει περιορισμένο χρόνο κατασκευής

2. Αποτελεί φθηνότερη λύση σε σχέση με την εξωτερική θερμομόνωση

3. Δεν απαιτείται ιδιαίτερη προστασία των μονωτικών από τις εξωτερικές επιδράσεις.

4. Έχει απλή κατασκευή

5. Θερμαίνεται πολύ γρήγορα ο χώρος

6. Η κατασκευή μπορεί να γίνει ανεξάρτητα από τις εξωτερικές καιρικές συνθήκες.

Μειονεκτήματα:

1.
Περιορίζεται ο εσωτερικός χώρος
2.
Ο χώρος ψύχεται πολύ σύντομα. Μένει ανεκμετάλλευτη η θερμοχωρητικότητα του εξωτερικού τοίχου.

3.
Δε λύνεται το πρόβλημα των θερμογεφυρών.

4.
Τα δομικά στοιχεία κινδυνεύουν από συστολές και διαστολές από τις θερμοκρασιακές μεταβολές. Κίνδυνος ρηγματώσεων και εισροής βρόχινου νερού.

5.
Υπάρχει μικρό πρόβλημα στην τακτοποίηση των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων.
β) Από το εξωτερικό μέρος της τοιχοποιίας. 
Πλεονεκτήματα:

1. Ο χώρος διατηρεί τη θερμότητα και μετά τη διακοπή της θέρμανσης από τη θερμοχωρητικότητα των τοίχων.

2. Στους νότιους ειδικά χώρους των κτηρίων διατηρείται η θερμότητα από το ηλιακό θερμικό κέρδος, γιατί αποθηκεύεται στους βαρείς εσωτερικούς τοίχους.

3. Δεν εμποδίζεται η ομαλή λειτουργία του εσωτερικού χώρου κατά την κατασκευή της εσωτερικής θερμομόνωσης.

4. Δε μειώνεται ο ωφέλιμος κατοικήσιμος χώρος.

5. Οι εξωτερικές επιφάνειες των τοίχων προστατεύονται από τις συστολές και διαστολές.

6. Εξασφαλίζεται κάλυψη των θερμογεφυρών ιδιαίτερα στις πλάκες σκυροδέματος, στα δοκάρια και στις κολώνες.

Μειονεκτήματα:

1.
Η κατασκευή της εξωτερικής θερμομόνωσης είναι ακριβότερη σε σχέση με τη θερμομόνωση της εσωτερικής πλευράς του τοίχου.

2.
Δεν είναι πολύ εύκολη η εφαρμογή της εξωτερικής θερμομόνωσης στην περίπτωση που οι τοίχοι έχουν πολλές αρχιτεκτονικές προεξοχές.

3.
Απαιτούνται σκαλωσιές για τις εργασίες κατασκευής σε πολυώροφα κτήρια.

4.
Χρειάζεται ειδική προστασία των υλικών διαφόρων στρώσεων για προστασία από τις εξωτερικές καιρικές επιδράσεις.
	γ) Θερμομόνωση με χρήση ειδικών τούβλων.

       Στην περίπτωση αυτή ο τοίχος κτίζεται με ειδικά θερμομονωτικά τούβλα που με τον τρόπο κατασκευής τους, το σχήμα τους, τις διαστάσεις τους κλπ. πρέπει να εξασφαλίζουν τις τιμές του συντελεστή θερμικής διαπερατότητας, που επιβάλλει ο κανονισμός θερμομόνωσης. Αν απαιτείται να αυξηθεί ο συντελεστής αυτός προστίθεται μονωτικό που σε ορισμένες περιπτώσεις είναι εκ κατασκευής ενσωματωμένο στο θερμομονωτικό τούβλο. Η κατασκευή αυτή εμφανίζει πολλά πλεονεκτήματα, αλλά θα πρέπει να εξασφαλίζεται με σωστή κατασκευή των επιχρισμάτων η σωστή στεγανότητα, ώστε να μην υγραίνεται η μάζα των θερμομονωτικών τούβλων.


6.2 Μονωτικά λικά
α) Περλίτης

- Μη ανανεώσιμη πηγή, με μεγάλη όμως διαθεσιμότητα στη φύση.

- Γκρίζα ενέργεια: 230 KWh/μ3

- Μερική ανακύκλωσή του.

- Επιπτώσεις στην υγεία: Ο περλίτης (ηφαιστειακής προέλευσης), δεν απελευθερώνει τοξικές ουσίες, κατά τη χρησιμοποίησή του. 

- Προσοχή όμως στη χρησιμοποίησή του σε σύνθετες κατασκευές με σιλικόνες και πολυουρεθάνη

- Επίσης σε περίπτωση πυρκαγιάς δεν απελευθερώνει τοξικά αέρια.

- Γενικά προτείνεται σαν ένα καλό θερμομονωτικό υλικό.
	β) Το Ερακλίτ
- Αποδεκτό υλικό

- Ανανεώσιμο όσον αυτό το ξυλόμαλλο, λιγότερο για το μαγνησίτη.

- Γκρίζα ενέργεια: Απαιτεί λιγότερη (αλλά παρόλα αυτά αρκετή) ενέργεια για την παραγωγή του, μικρότερη πάντως, των άλλων υλικών.

- Σημαντικό η Ελλάδα είναι χώρα παραγωγός μαγνησίου.

- Εύκολα ανακυκλώσιμο.

- Επιπτώσεις στην υγεία: Όλα τα υλικά στα οποία ανήκει και το Ερακλίτ δεν παρουσιάζουν προβλήματα για την υγεία των κατοίκων ενός κτηρίου. Καίγονται δύσκολα σε περίπτωση πυρκαγιάς και δεν απελευθερώνουν τοξικές ουσίες. Παρουσιάζουν μικρή, όμως αγωγιμότητα στα ηλεκτρικά πεδία, εξαιτίας του τσιμέντου. 


	γ) Ο διογκωμένος φελλός

- Ανανεώσιμη πηγή.

- Γκρίζα ενέργεια: Χαμηλή κατανάλωση ενέργειας για την παραγωγή του 80 έως 90 KWh/μ3

- Ανακυκλώσιμο, κατά 100%.

- Επιπτώσεις στην υγεία :Απόλυτα φιλικό και υγιεινό. Προσοχή όμως γιατί κάποιοι κατασκευαστές χρησιμοποιούν κατά την τοποθέτησή του, συνθετικές κόλλες, που περιέχουν φορμαλδεΰδη. Γι αυτό να ζητάτε πάντα πιστοποιητικά σύμφωνα με τον σχετικό κανονισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

- Δυστυχώς αρκετά πιο ακριβό, από άλλα υλικά.


δ) Οικολογικά Θερμομονωτικά Υλικά:

1) Λιναρόμαλλο

2) Ρολό από ίνες κοκκοφοίνικα

3) Μονωτικό ρολό από υπολείμματα βαμβακιού (τύπου ISO COTTON)

4) Τζίβα (σε φύλλα και λωρίδες)

5) Διογκωμένο (σε κόκκους) άργιλο

Και τα πέντε παραπάνω υλικά, κοστίζουν ελάχιστα, είναι 100% ανακυκλώσιμα, και 100% φιλικά προς το περιβάλλον και τον άνθρωπο. Επίσης, η Ελλάδα διαθέτει και λινάρι και βαμβάκι και άργιλο. Δεν διαθέτει όμως ακόμη την κατάλληλη αγορά και ακόμη χειρότερα οι διαμορφωτές της κοινής γνώμης οι έλληνες μηχανικοί αγνοούν, ακόμη τραγικά την διάσταση της οικολογίας στα υλικά που χρησιμοποιούν στις οικοδομές τους.

7. Εναλλακτικές πηγές ενέργειας για οικιακή χρήση
Υπάρχουν τρόποι να κάνουμε το σπίτι μας φιλικό προς το περιβάλλον, ενώ παράλληλα να εξοικονομήσουμε αρκετά χρήματα μέσα από την εγκατάσταση συσκευών ή συστημάτων στο σπίτι που μετατρέπουν τις εναλλακτικές μορφές ενέργειας σε αξιόπιστη ενέργεια. Η τεχνολογία που ολοένα και εξελίσσεται κάθε μέρα φέρνει στη διάθεσή μας τέτοιου είδους συστήματα.
7.1 Αιολική Ενέργεια

Τώρα, χάρη στη νέα τεχνολογία, όχι μόνο μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το αεράκι και πάλι για την ψύξη του σπιτιού σας, αλλά μπορείτε να το χρησιμοποιήσετε, για να παράσχει το μεγαλύτερο μέρος της ηλεκτρικής ενέργειας που χρειάζεται για να τρέξει τα φώτα, τις συσκευές, θέρμανση και κλιματισμό στο σπίτι σας. Ανάλογα με το πού ζείτε είναι δυνατό για να έχετε το δικό σας ανεμογεννήτρια. Εάν εγκαταστήσετε μια ανεμογεννήτρια ενδέχεται να μπορείτε να πωλήσετε το περίσσευμα της παραγόμενης ενέργειας στην ηλεκτρική εταιρεία με σκοπό το κέρδος.
7.2Ηλιακή Ενέργεια

7.2.1 Παθητικά συστήματα

α. Τα ηλιακά παράθυρα
Είναι το απλούστερο σύστημα θέρμανσης ενός χώρου με φυσικό τρόπο ανάλογα με το είδος και το πάχος των τζαμιών. Επιτρέπει τη θέρμανση ενός χώρου μέσω της άμεσης ηλιακής ακτινοβολίας, πράγμα που σημαίνει ουσιαστικά μεγάλα ανοίγματα στο νότιο μέρος του κτιρίου με τη μορφή π.χ. παραθύρων, συρόμενων ή ανοιγόμενων θυρών ή ακόμα και φεγγιτών, που, σε συνδυασμό με τη χρήση κατάλληλων δομικών υλικών και φυσικά κατάλληλης θερμομόνωσης στο εσωτερικό του χώρου, να μπορούν να αποθηκεύσουν στη διάρκεια της ημέρας θερμότητα και να την αποδώσουν στη συνέχεια στη διάρκεια της νύχτας.

Η λειτουργία αυτών των ανοιγμάτων πρέπει να έχει κατάλληλα μελετηθεί, ώστε να μη σκιάζονται καθόλου το χειμώνα και να μπορούν να σκιαστούν το καλοκαίρι, οπότε και αποζητούμε τη μείωση της θερμοκρασίας στο εσωτερικό μιας κατασκευής.
β. Τα θερμοκήπια
Το γυαλί έχει την ιδιότητα να είναι διαπερατό από τις προσπίπτουσες ακτίνες του ορατού φάσματος και τις υπέρυθρες ακτίνες μικρού μήκους κύματος. Αντίθετα δεν είναι διαπερατό από τις υπέρυθρες μεγάλου μήκους κύματος, που προέρχονται από τη θερμική ακτινοβολία. Η ηλιακή ακτινοβολία που φτάνει στη γυάλινη επιφάνεια ενός θερμοκηπίου στο μεγαλύτερο ποσοστό, την διαπερνά. Το γυαλί απορροφά ένα μέρος της ακτινοβολίας, την οποία στη συνέχεια διοχετεύει προς το εσωτερικό και προς το εξωτερικό μέρος του θερμοκηπίου, ενώ αντανακλά ένα άλλο μέρος της προσπίπτουσας ακτινοβολίας προς τα έξω. 

Η ενέργεια που διαπερνά το γυάλινο κέλυφος του θερμοκηπίου τελικά προσπίπτει σε κάποια αδιαπέραστα από το φώς σώματα, όπως οι τοίχοι και το δάπεδο, που απορροφούν το μεγαλύτεο μέρος της, με αποτέλεσμα να ανεβαίνει η θερμοκρασία τους. Η θερμότητα αυτή διανέμεται δι' αγωγής μέσα στο ίδιο το σώμα, δια μεταφοράς και δια επανεκπομπής ακτινοβολίας προς τις επιφάνειες με χαμηλότερη θερμοκρασία, όπως οι τοίχοι και τα παράθυρα που δεν φωτίζονται άμεσα από τον ήλιο. Καθώς όμως το γυαλί δεν είναι διαπερατό από τις ακτινοβολίες μεγάλου μήκους κύματος, όπως αυτές που εκπέμπουν με τη σειρά τους τα υλικά και τα αντικείμενα που βρίσκονται μέσα στο θερμοκήπιο, οι θερμικές αυτές ακτινοβολίες αντανακλώνται και μένουν εγκλωβισμένες στο εσωτερικό του θερμοκηπίου.

Οι απώλειες δι' αγωγής από τις γυάλινες επιφάνειες απ' όπου εισέρχεται ο ήλιος είναι μηδαμινές, αφού το ίδιο το γυαλί έχει ήδη, όπως αναφέραμε, υψηλή θερμοκρασία. Με βάση λοιπόν τις παραπάνω γνώσεις και αρχές, μπορούμε να οδηγηθούμε στη λύση της ενσωμάτωσης, με διάφορους τρόπους, σε μία αρχιτεκτονική κάτοψη ενός θερμοκηπίου, που να αποδίδει σε ένα σπίτι την αναγκαία ποσότητα θερμότητας.
7.2.2 Ενεργητικά συστήματα

Μία επίσης πολύ πιο διαδομένη μέθοδος για το σπίτι είναι τα Φωτοβολταϊκά. Συνοπτικά μέσω ηλιακών συλλεκτών απορροφάται ηλιακή ενέργεια μετατρέποντάς τη είτε σε ηλεκτρική είτε σε θερμική. 
· Βασική προϋπόθεση για να ξεκινήσει κάποιος διαδικασίες ένταξης σε πρόγραμμα επιδότησης είναι η κατοχή χώρου σε ταράτσα ή στέγη κτιρίου με όσο το δυνατόν Νότιο προσανατολισμό
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Χονδρικά για την εγκατάσταση 1Κw απαιτούνται 12-15τ.μ. σε επίπεδη στέγη 
και 7-10τ.μ. σε επικλινή.
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· Η σύμβαση που υπογράφεται με την ΔΕΗ είναι 25ετούς διάρκειας με σταθερή τιμή αγοράς της παραγόμενης ενέργειας προς 0,55€/κιλοβατώρα αναπροσαρμοζόμενη κάθε έτος προς τα πάνω.

· Η ενέργεια που παράγεται από το φωτοβολταϊκό σύστημα δεν έχει καμία σχέση με την ενέργεια που καταναλώνεται, καθώς εγκαθίσταται από την ΔΕΗ ξεχωριστός μετρητής και τιμολογείται σαφώς διαφορετικά υπέρ του καταναλωτή (0,475€/παραγώμενη ηλιακή κιλοβατώρα έναντι 0,10-0,12€/κιλοβατώρα προς κατανάλωση). Στο τέλος γίνεται συμψηφισμός και το τελικό ποσό πιστώνεται στον καταναλωτή.

· Η μέση παραγωγή ενέργειας από Φωτοβολταϊκά συστήματα στην Ελλάδα κυμαίνεται από 1150-1450 Κwh ανά εγκατεστημένο κιλοβάτ (1Kw) ανάλογα την ηλιοφάνεια κάθε περιοχής, οπότε ένα φωτοβολταϊκό σύστημα 10Kw μπορεί να αποφέρει εισόδημα της τάξεως έως και 7.000€/Έτος.
· Το κόστος ενός φωτοβολταϊκού συστήματος ορίζεται ανάλογα με το μέγεθος, τον εξοπλισμό και τις ιδιαιτερότητες κάθε εγκατάστασης. Σε γενικές γραμμές αυτό ορίζεται περίπου από 2.300-2.900€ ανά εγκατεστημένο κιλοβάτ συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και αυτό καλύπτει όλες τις μελέτες ,επώνυμο εξοπλισμό και την εγκατάσταση του συστήματος.
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· Το περιβαλλοντικό όφελος είναι εξίσου σημαντικό με το οικονομικό στην περίπτωση των φωτοβολταïκών συστημάτων. Ένα πολύ μικρό φωτοβολταϊκό σύστημα του ενός κιλοβάτ (1Kw) αποτρέπει κάθε χρόνο την έκλυση 1,3 τόνων διοξειδίου του άνθρακα, όσο δηλαδή θα απορροφούσαν δύο στρέμματα δάσους καθώς επίσης και λιγότερες εκπομπές άλλων επικίνδυνων ρύπων (όπως τα αιωρούμενα μικροσωματίδια, τα οξείδια του αζώτου, οι ενώσεις του θείου, κλπ) σε σχέση με τα ορυκτά καύσιμα.
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7.3 Γεωθερμία
Όπως προκύπτει από τα ηφαίστεια, τις θερμές πηγές και από μετρήσεις σε γεωτρήσεις, το εσωτερικό της γης βρίσκεται σε υψηλή θερμοκρασία, η οποία υπερβαίνει τους 5000 °C στον πυρήνα. Η θερμότητα αυτή που περιέχεται στο εσωτερικό της γης αποτελεί την γεωθερμική ενέργεια (εκείνο, δηλαδή, το τμήμα της γήινης θερμότητας που μπορεί να ανακτηθεί και να αξιοποιηθεί από τον άνθρωπο) και είναι τόσο μεγάλη, ώστε μπορεί να θεωρηθεί πρακτικά ανεξάντλητη μορφή ενέργειας για τα ανθρώπινα μέτρα. Γεωθερμία (γεωθερμικό δυναμικό) ονομάζεται η αποθηκευμένη ενέργεια υδρολογικών και γεωλογικών σχηματισμών του φλοιού της γης σε μορφή θερμότητας, όταν η θερμοκρασία του σχηματισμού υπερβαίνει τους 25 °C. Η θερμοκρασία του γεωθερμικού ρευστού (θερμό νερό ή/και ατμός, θερμός αέρας) ποικίλει από περιοχή σε περιοχή και μπορεί να έχει τιμές από 25 – 350 °C. Σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία, τα γεωθερμικά πεδία διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 1) Στα πεδία χαμηλής θερμοκρασίας, στα οποία η θερμοκρασία του προϊόντος (νερού, ατμού) κυμαίνεται από 25 °C έως και 90 °C και 2) Στα πεδία υψηλής θερμοκρασίας, στα οποία η θερμοκρασία του προϊόντος (νερού, ατμού) υπερβαίνει τους 90 °C.

Στη χώρα μας έχουμε εκμεταλλευτεί μέχρι σήμερα λιγότερο από το 1% του συνολικού γεωθερμικού δυναμικού της χώρας μας (0% για ηλεκτροπαραγωγή και 5%-8% για θερμικές χρήσεις). Στο άμεσο μέλλον, μέχρι το 2010, μπορεί το αξιοποιημένο γεωθερμικό δυναμικό, μέσω άμεσων επενδύσεων, να αυξηθεί σημαντικά και να έχουμε για ηλεκτροπαραγωγή εγκατεστημένα τουλάχιστον 10 MW(e) από τα μηδενικά υφιστάμενα, με 100 MW(th) για το σύνολο των θερμικών εφαρμογών από 70 MW(th) σήμερα. 
7.3.1 Γεωθερμία για οικιακή χρήση

Στα ελληνικά οικήματα η χρήση γεωθερμίας δεν είναι τόσο συχνή παρόλα αυτά ολοένα και περισσότερα οικήματα εγκαθιστούν γεωθερμικά συστήματα. Στα οικήματα χρησιμοποιούνται τα πεδία χαμηλής θερμοκρασίας τα οποία παρέχουν αρκετή ενέργεια για την οικολογική λειτουργία του σπιτιού. Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση μιας γεωθερμικής αντλίας θερμότητας, όπου επιτρέπεται η μεταφορά θερμότητας από και προς το έδαφος για παραγωγή δροσισμού, θέρμανσης και ζεστού νερού για οικιακές χρήσεις, αλλά και για ευρύτερης κλίμακας εφαρμογές. Οι άμεσες χρήσεις της θερμότητας των γεωθερμικών ρευστών για θέρμανση είναι οι παλαιότερες, οι πιο πολύπλευρες και οι πλέον συνηθισμένες μορφές αξιοποίησης της γεωθερμικής ενέργειας. Η γεωθερμική ενέργεια αποτελεί φθηνή και ήπια ανανεώσιμη μορφή πηγής ενέργειας, με άμεσα ενεργειακά-περιβαλλοντικά και κοινωνικά οφέλη. Οι προοπτικές μελλοντικής ανάπτυξης των εφαρμογών γεωθερμικής ενέργειας είναι μεγάλες, ειδικά των συστημάτων θέρμανσης-δροσισμού κτιρίων με γεωθερμικές αντλίες θερμότητας.
Πλεονεκτήματα: 
Ενέργεια με ελάχιστο κόστος. Λόγω της χαμηλής κατανάλωσης και της σχεδόν ανύπαρκτης συντήρησης του εξοπλισμού, τα γεωθερμικά συστήματα κλιματισμού μπορούν να εξοικονομήσουν από 55% μέχρι και 70% από την ετήσια δαπάνη σε σύγκριση με ένα συμβατικό σύστημα θέρμανσης και δροσισμού. Το μόνο λειτουργικό κόστος της εγκατάστασης είναι η κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος από τον συμπιεστή και τις αντλίες, το οποίο είναι οικονομικότερο σε σχέση με τη χρήση λέβητα πετρελαίου κατά 20-25%.
Απόδοση. Ένα γεωθερμικό σύστημα είναι τρεις έως πέντε φορές αποδοτικότερο από ένα συμβατικό. Επειδή δεν καίει ορυκτά καύσιμα για να παράγει θερμότητα, παρέχει τρεις έως πέντε μονάδες ενέργειας για κάθε μονάδα ηλεκτρικής ενέργειας που τροφοδοτεί το σύστημα
Ανεξαρτησία από το πετρέλαιο θέρμανσης. Από τη λειτουργία των γεωθερμικών αυτών εφαρμογών θα επιτυγχάνεται εξοικονόμηση ενέργειας που αντιστοιχεί σε 100.000 Τόνους Ισοδυνάμου Πετρελαίου (Τ.Ι.Π.) ετησίως με παράλληλη αποφυγή εκλύσεων στην ατμόσφαιρα 320.000 τόνων διοξειδίου του άνθρακα (CO2) ετησίως.
Ευελιξία, Άνεση και Αυτονομία. Τα γεωθερμικά συστήματα παράγουν θέρμανση και δροσισμό σε μια εγκατάσταση, με αποτέλεσμα να καταργούν το συμβατικό τρόπο θέρμανσης, τους πύργους δροσισμού και τα κλιματιστικά διαιρούμενου τύπου. Παρουσιάζουν ευελιξία στην αυτονομία, σε μελλοντικές επεκτάσεις και σε διαθεσιμότητα χώρου. Έχουν υψηλό βαθμό απόδοσης και είναι αξιόπιστα σε ακραίες συνθήκες θέρμανσης και δροσισμού. 

Ασφάλεια. Με ένα σύστημα γεωθερμίας, δεν υπάρχει καύση και φλόγα, δεν υπάρχουν καπνοί, καπναγωγοί και οσμές. Δεν υπάρχει κίνδυνος ανάφλεξης, φωτιάς ή ασφυξίας από το μονοξείδιο.
Φιλικό προς το περιβάλλον. Επειδή δεν χρησιμοποιούνται καύσιμα, δεν συμβάλλει στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, που είναι υπεύθυνο για την αύξηση της θερμοκρασίας στον πλανήτη. Δεν απαιτείται χρήση λεβητοστασίων, δεξαμενής καυσίμων, καμινάδων.
Αθόρυβη λειτουργία. Οι μονάδες που χρησιμοποιούνται, σχεδιάστηκαν και κατασκευάστηκαν για να είναι σχεδόν αθόρυβες. Θα λειτουργούν πιο αθόρυβα και από το ψυγείο.
Γρήγορη απόσβεση κεφαλαίου.

Ζεστό νερό χειμώνα και καλοκαίρι.

Δροσιά χωρίς κόστος το καλοκαίρι.

Δυνατότητα επιδότησης.

Αξιοπιστία κατασκευών και απόλυτη αξιοπιστία. Τα συστήματα γεωθερμίας χρησιμοποιούνται παραπάνω από 20 χρόνια σε κράτη όπως Η.Π.Α., η Ιαπωνία, η Γερμανία, η Ελβετία, η Αυστρία και η Σουηδία.

Τι προϋποθέσεις πρέπει να πληρεί το οίκημά μου; Η εγκατάσταση ενός γεωθερμικού συστήματος είναι εύκολη υπόθεση για τον καθένα. Αρκεί να ενημερωθεί κατάλληλα και να αντιληφθεί τις επιλογές που πρέπει να κάνει για την επίτευξη του μέγιστου οφέλους του. Δεν υπάρχουν κάποιες συγκεκριμένες προϋποθέσεις που πρέπει να πληρεί το οίκημα, καθόσον ακόμα και σε ένα ήδη υπάρχον κτισμένο περιβάλλον (οίκημα) μπορεί να εγκατασταθεί ένα τέτοιο σύστημα. Η ύπαρξη κάποιας έκτασης στον εξωτερικό χώρο θα ήταν χρήσιμη (για την διάνοιξη των γεωτρήσεων) όπως επίσης και η κατάλληλη διαμόρφωση του λεβητοστασίου (τετραγωνικά) εφόσον τα μηχανήματα θέρμανσης-δροσισμού χώρου, προετοιμασίας και αποθήκευσης ζεστού νερού και οι απαραίτητοι συλλέκτες θα καταλαμβάνουν κάποιο χώρο μέσα σε αυτό, ανάλογα με το μέγεθος των απαιτήσεων θέρμανσης και δροσισμού που θέλουμε να καλύψουμε στο εκάστοτε οίκημα. Πέραν τούτου, αυτό που είναι άκρως απαραίτητο είναι η έκδοση ειδικής άδειας με βάση την Υ.A. Δ9Β, Δ/Φ166/ΟΙΚ 18508/5552/207 για «εγκατάσταση για ιδία χρήση ενεργειακών συστημάτων θέρμανσης – δροσισμού χώρων μέσω εκμετάλλευσης της θερμότητας των γεωλογικών σχηματισμών και των νερών, επιφανειακών και υπογείων, που δεν χαρακτηρίζονται γεωθερμικό δυναμικό», με την χρήση απαραίτητων δικαιολογητικών εγγράφων, που αυτό είναι προϋπόθεση της έναρξης εγκατάστασης για το εκάστοτε οίκημα και όχι για μεμονωμένες περιπτώσεις.
Ποιο είναι το κόστος της εγκατάστασης; Η τιμή του κόστους εγκατάστασης εξαρτάται από τα τετραγωνικά του χώρου που θέλουμε να καλύψουμε και προκύπτει από μελέτη ειδικών μηχανικών. Η τιμή περιλαμβάνει τις διεργασίες από την διάνοιξη μίας γεώτρησης στην συγκεκριμένη περίπτωση, την σωλήνωση, την σύνδεση με το εσωτερικό του σπιτιού και την δημιουργία ολόκληρου του λεβητοστασίου με την εγκατάσταση της θερμαινόμενης αντλίας και του απαραίτητου μηχανήματος για προετοιμασία ζεστού νερού. (Ο αριθμός των γεωτρήσεων εξαρτάται επίσης από τα τετραγωνικά του χώρου, που θέλουμε να καλύψουμε και μπορεί να κυμανθεί από μία έως όσες απαιτεί η θερμαινόμενη αντλία που εγκαθιστάται).

7.3.2 Καναδικό πηγάδι
Εκμεταλλευόμενοι τις διαφορές της θερμοκρασίας μεταξύ του αέρα και της γης, μπορούμε ακόμα να εισαγάγουμε αέρα από ένα απομακρυσμένο σημείο της κατασκευής, σε μια θερμοκρασία (α) κι αφού τον αναγκάσουμε με φυσικό ή μηχανικό τρόπο να περάσει από ένα δεδομένο βάθος μέσα στο υπέδαφος να τον εισαγάγουμε στο εσωτερικό του σπιτιού, σε μία θερμοκρασία (β).

Με δεδομένο λοιπόν το ότι η θερμοκρασία στο βάθος των δύο περίπου μέτρων είναι σχεδόν σταθερή χειμώνα-καλοκαίρι στους 12 C, μπορούμε με αυτόν τον τρόπο, χρησιμοποιώντας ένα σωλήνα διαμέτρου 30 εκατοστών, μήκους το λιγότερο 20μ. και με εξωτερική θερμοκρασία 30 C, να έχουμε φυσικό κλιματισμό και θερμοκρασίες στο εσωτερικό της κατασκευής γύρω στους 20 έως 23 C. Ας σημειωθεί επίσης ότι στο εσωτερικό ενός σπιτιού πρέπει να αποφεύγεται, και για λόγους βιολογικούς και για λόγους ψυχολογικούς η λεγόμενη θερμική μονοτονία. Γι' αυτό η καλύτερη λύση είναι εκείνη που προβλέπει διαφορετικές θερμοκρασίες στα διάφορα δωμάτια.

Ιδανικές θερμοκρασίες: Υπνοδωμάτιο 17C Καθιστικό 20C WC 20C Γραφείο 17C Κουζίνα 18C Σκάλα 10C
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7.4 Γεωθερμικό Πεδίο Ηράκλειας Σερρών 

Το γεωθερμικό πεδίο της Ηράκλειας, έχει έκταση περίπου 45τετρ. χλμ. Η μορφολογία της περιοχής είναι πεδινή με σχεδόν επίπεδη επιφάνεια και με μικρό λοφώδες ανάγλυφο στο νοτιοδυτικό άκρο του πεδίου.                                                               Η γεωθερμική ενέργεια μπορεί να λειτουργεί όλο το χρόνο σε 24ωρη βάση. Για το λόγο αυτό γίνονται έρευνες, έτσι ώστε να αξιοποιηθεί κατά το μέγιστο δυνατό. Από μία γεώτρηση που βγάζει νερό 70 βαθμών Κελσίου η ενέργεια που προκύπτει μπορεί να αντικαταστήσει 3.000 τόνους πετρελαίου ετησίως. Με δεδομένο ότι υπάρχει δυνατότητα να γίνουν δεκάδες γεωτρήσεις σε κάθε γεωθερμικό πεδίο, το συνολικό ενεργειακό όφελος αντιστοιχεί σε τουλάχιστον 50.000 τόνους πετρελαίου ετησίως, εκτιμά ο καθηγητής Γεωλογίας στο ΑΠΘ Μιχάλης Φυτικάς. Τα Γεωθερμικά ρευστά μπορούν να χρησιμοποιηθούν συστηματικά σε μεγάλο αριθμό εφαρμογών, όπως οι εντατικές και εκτός εποχής καλλιέργειες (θερμοκήπια), κατάλληλα ξηραντήρια προϊόντων, η θέρμανση κτηνοτροφικών μονάδων και άλλων συναφούς αντικειμένου μονάδων, η δημιουργία σύγχρονων εγκαταστάσεων ιαματικού τουρισμού με μονάδες ευεξίας και αναζωογόνησης, η τηλεθέρμανση οικισμών και κτιρίων, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κ.α.

Η συμβολή της φθηνής και ανανεώσιμης γεωθερμικής ενέργειας γίνεται καθοριστική με τεράστια οφέλη στους τομείς της οικονομίας και της απασχόλησης αποδίδοντας τόσο στους επενδυτές, όσο και στους τοπικούς γεωργούς.
Για τους παραπάνω λόγους η εκμετάλλευση της γεωθερμικής ενέργειας θεωρείται πρόκληση, αλλά και πρόσκληση για την ανάπτυξη της περιοχής μας.
8. Εξοικονόμηση νερού
8.1 Δεξαμενές ομβρίων υδάτων
Μπορούν να κατασκευαστούν εύκολα στο υπόγειο οποιουδήποτε κτιρίου. Το μόνο που χρειάζεται είναι να κατευθυνθούν οι υδρορρόες σε μια υπόγεια δεξαμενή, η οποία είτε θα κατασκευασθεί από τσιμέντο είτε θα αγοραστεί έτοιμη.

Πλεονεκτήματα: Ακόμη κι αν χρησιμοποιούνται μόνο για το πότισμα κήπων ή το καθάρισμα εξωτερικών χώρων, εξοικονομούν σημαντικές ποσότητες νερού. Με μια απλή φίλτρανση, το βρόχινο νερό, που είναι καλύτερης ποιότητας, μπορεί να χρησιμοποιηθεί και στα πλυντήρια ρούχων και πιάτων, κάτι που σημαίνει μικρότερη χρήση χημικών ουσιών, λιγότερη κατανάλωση ενέργειας και εξοικονόμηση πόσιμου νερού που φθάνει στο 90%.

Το κόστος κατασκευής ξεκινά από τα 1.500 ευρώ, όμως για την απόσβεσή τους θα χρειαστούν 7-10 χρόνια, αφού η τιμή πώλησης του νερού από την ΕΥΔΑΠ είναι από τις μικρότερες στην Ευρώπη. «Με τα ολοένα εντονότερα προβλήματα ανομβρίας, η τιμή αυτή αναμένεται να αυξηθεί, φθάνοντας ίσως στα επίπεδα της Γερμανίας εκεί, πάντως, ο χρόνος απόσβεσης δεν ξεπερνά την τριετία», λέει ο κ. Ζήσης.
8.2 Βιολογικός καθαρισμός
Επεξεργάζεται τα λύματα και το φιλτραρισμένο νερό χρησιμοποιείται για το υπόγειο πότισμα του κήπου. Τέτοια συστήματα είναι άοσμα και εύκολα στη συντήρηση, με την προϋπόθεση ότι στο σπίτι θα χρησιμοποιούνται βιοαποικοδομήσιμες ουσίες, όπως βιοδιασπώμενα απορρυπαντικά.

Πλεονεκτήματα: Η εγκατάσταση είναι οικονομικά συμφέρουσα όταν η κατοικία βρίσκεται μακριά από το αποχετευτικό δίκτυο και η μόνη εναλλακτική λύση είναι η κατασκευή ενός στεγανού βόθρου. Ακόμη όμως και στην περίπτωση σύνδεσης με την κεντρική αποχέτευση, τα «γκρίζα νερά» από το νεροχύτη και το νιπτήρα μπορούν να καταλήγουν σε μια μικρή μονάδα βιολογικής επεξεργασίας έτσι ώστε, μέσω διαφορετικών σωληνώσεων, να καταλήγουν στο καζανάκι. Με αυτό τον τρόπο, πετυχαίνουμε εξοικονόμηση νερού που φτάνει μέχρι και το 30%».

Ένα σύστημα που θα επεξεργάζεται όλα τα λύματα της κατοικίας ξεκινά από 3.000 ευρώ. Η τιμή για μία μικρή μονάδα επεξεργασίας των «γκρίζων νερών» είναι 800 ευρώ, χωρίς να συνυπολογιστεί το κόστος εγκατάστασης των διπλών σωληνώσεων.
9. Συμπέρασμα

Ο βιοκλιματικός σχεδιασμός θεωρείται από πολλούς ως μία νέα "θεώρηση" στην αρχιτεκτονική και σχετίζεται με την οικολογία και με την εξοικονόμηση ενέργειας και πρώτων υλών, που δύναται να επιφέρει. Παρά ταύτα, η βιοκλιματική αρχιτεκτονική έχει αποτελέσει τις τελευταίες δεκαετίες βασική προσέγγιση στην κατασκευή κτιρίων παγκοσμίως, ενώ στα περισσότερα κράτη πλέον αποτελεί βασικό κριτήριο σχεδιασμού μικρών και μεγάλων κτηρίων, το οποίο λαμβάνεται υπόψη από όλους τους μελετητές αρχιτέκτονες και μηχανικούς. Κι αυτό, λόγω των χαμηλότερων απαιτήσεων ενέργειας για τη θέρμανση, το δροσισμό και το φωτισμό των κτιρίων που προκύπτουν από την πρακτική της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής. Τα οφέλη, λοιπόν, είναι πολλαπλά: ενεργειακά, οικονομικά (μείωση κόστους), περιβαλλοντικά (μείωση ρύπων) και κοινωνικά.
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Τσίπηρας Κ. Σ. Το οικολογικό σπίτι
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Παράρτημα

Ποιήματα με θέμα τον οίκο την ευτυχία και την ευδαιμονία

Ευτυχία ( Ευ = καλώς + τύχη 

*για να προσεγγίσει κανείς το εύ πρέπει να έχει και τύχη”

Ευδαιμονία( Ευ + δαίμων= θεός

*για να προσεγγίσει κανείς το ευ πρέπει να έχει την βοήθεια του Θεού” 

Οίκος= σπίτι

Οι πτυχές της ευτυχίας
Οίκος- Ευτυχία 1
Η ευτυχία για άλλους κρύβεται στη ζωή, για άλλους μετά το θάνατο.
Πολλοί προσπάθησαν να ερμηνεύσουν το νόημα της.
Πολλοί την έβρισκαν παντού, πολλοί δεν τη βρήκαν ποτέ.

Για άλλους ήταν η ζεστή αγκαλιά του σπιτιού.
Για άλλους ήταν η οικογένεια.

Για άλλους μια ζωή χωρίς προβλήματα.

Άλλοι είπαν πως ευτυχισμένοι ήταν οι ξέγνοιαστοι.

Άλλοι ότι η ευτυχία υπάρχει σε αυτούς, που έχουν ό,τι δεν είχαν οι ίδιοι.

Άλλοι κυνήγησαν την ευτυχία έχοντας τη δική τους ερμηνεία για αυτή.

Μεγάλα σπίτια, πολυτελή αυτοκίνητα ,απεριόριστη σπάταλη.
Μα, πάλι στο τέλος δεν την βρήκαν.
Άλλοι επέλεξαν οικογένεια, βιοπάλη.

Συνήθως γιατί δεν είχαν επιλογή, 
αλλά πιστεύουν ότι η πραγματική ευτυχία βρίσκεται στο χρήμα.
Όμως, η ευτυχία βρίσκεται ακόμη και στα δεδομένα.
Αναλογίσου μια ζωή χωρίς αυτά που έχεις και θα βρεις την άξια και την ευτυχία, που υπάρχει στη ζωή σου. 
Και εσύ εθελοτυφλείς,
δεν θέλεις να δεις πόσο πραγματικά ευτυχισμένος είσαι με αυτά που έχεις,
γιατί θέλεις και αλλά…….

Λεοντιάδου Σοφία
Οίκος- Ευτυχία 2
Στον λαμπρό μου τον οίκο που όλο κάθομαι και βρίσκω ποιηματάκια,

για να γράψω κάπου, κάπου, 
να ξεχάσω όλα αυτά που μου έχουν συμβεί
και τι κακό φέρνει η ζωή.
Για όλα υπάρχει λύση που κανέναν δεν θα εμποδίσει, 
για να ζήσει τη ζωή του.

Ο μπαμπάς μου είναι γλυκός, μα συγχρόνως αυστηρός. 
Η μαμά μου είναι καλή και κόβει χόρτα στην αυλή 
και όλο ράβει και μπαλώνει του μπαμπά το παντελόνι. 

Δεν θα χαλάσει αυτή η ευτυχία, και ας ζούμε μέσα στη δυστυχία..!

Μαρτίνου Έλενα
Οίκος- Ευτυχία 3
Μπορείς να νιώσεις τη καρδιά μου, να κτυπάει τόσο γρήγορα 
κάθε φορά που με κρατάς στα χεριά σου;
Όταν με έχεις στην αγκαλιά σου, 
νιώθω τόσο μεγάλη ευτυχία που μπορώ να αγγίξω τον ουρανό.

Δώσε μου μια ευκαιρία και θα κάνω όλο τον κόσμο υπέροχο για εσένα,
θα κάνω ό,τι είναι δυνατόν, 
για να μπορέσω να έχω μια θέση στον οίκο της καρδιάς σου!

Μιχαϊλοβα Κατερίνα

Οίκος- Ευτυχία 4
Η αγάπη μου ένα βραδύ γλυκό φιλί θα γίνει 
και θα έρθει στον οίκο μου…
Τότε η ευτυχία μου δεν θα έχει τέλος…
Όμως αν μια μέρα φύγεις, τότε στη ζωή δεν θα υπάρχει νόημα κανένα… Καλύτερα να μου πεις ένα ψέμα… 
Να μου ξεγελάσεις το μυαλό, το έχω ανάγκη σε παρακαλώ… 
Να μη καταλάβω πως σε χάνω την ανόητη να κάνω...

Παναγιώτου Βασιλική
Οίκος- Ευτυχία 5
Βρίσκω ευτυχία στον οίκο της καρδιάς σου, 
επίσης ζεστασιά στην πολύ γλυκιά αγκαλιά σου…..

Πάντσιου Γεωργία

Οίκος- Ευτυχία 6
Ευτυχία είναι να περνάς υπεροχές στιγμές με την οικογένεια .
Ευτυχία είναι να περνάς υπέροχες στιγμές με το άλλο σου μισό.

Να ξυπνάς κάθε πρωί και να ξέρεις ότι η μέρα θα σου πάει καλά,
να νοιάζεσαι για τους άλλους και να νιώθεις μια ευδαιμονία…….
Σε έναν οίκο με τέσσερεις τοίχους, υπάρχουν διάφορα συναισθηματα: 

Αγάπη, εμπιστοσύνη, ευδαιμονία και αισιοδοξία …

Παπαδοπούλου Χριστίνα

Οίκος- Ευτυχία 7
Αγάπη και ευτυχία, αν υπάρχει στην οικία,
τότε όλα βαίνουν καλώς ,γιατί είναι συμπαραστάτης ο θεός.
Μη φοβάσαι, μη ντραπείς, όταν μόνος θα βρεθείς,

στο θεό να προσευχηθείς.
Θα ναι πάντα η οικεία γεμάτη ευτυχία,
πάντα αγάπη ,πάντα ευδαιμονία, θα ‘ναι γεμάτη η οικεία.

Τσολερίδου Μαρία
Οίκος- Ευτυχία 8
Μέσα μου βαθιά η μέρα ξημερώνει,
όταν τα ντουβάρια δεν είναι λευκά, ούτε κι ο καναπές ακόμη.
Θέλω χρώματα πολλά 

Γαλάζια, πράσινα, φανταχτερά 
να μου φτιάχνουν τη μέρα, να ξεκινώ δυναμικά

Ένα οίκος φωτεινός, δροσερός σαν τον αέρα 
δίνει ζωή στον πιο φτωχό στον πιο δυστυχισμένο. 
Αναπνέεις τη ζωή και σου φτιάχνεται η μέρα .

Έτσι δημιουργείται το ευ ζην και πάει καλύτερα η καριέρα.

Τί άλλο πια να γράψω, τί άλλο να σκεφτώ; 

Βαρέθηκα το ίδιο ταβάνι, να βλέπω όταν ξυπνώ.
Θέλω τον οίκο μου να ανανεώσω, 
να δημιουργήσω μια ατμόσφαιρα μοναδική, 
να την νιώθουν οι δικοί μου 
και να βιώνουν το ευ ζην.

Τη σελίδα μου εδώ κλείνω 
που σας μιλώ για το ευ ζην.
Την ευτυχία, λοιπόν, 
την βρίσκεις σε μια καμάρα κλειστή.
Αν αυτή είναι η ζωή σου, αυτή που επέλεξες εσύ 
να τη ζήσεις με τους δικούς σου αγαπημένους 
να τη μοιράζεστε μαζί. 
Τότε καταλαβαίνεις, 
πως η πραγματική φιλία σου χαρίζει το ευ ζην! 
Ανεξάρτητα από το παλάτι, τον οίκο το φτωχό, την πλούσια περιοχή 
μπορείς να ζεις ευτυχισμένα, μια ταπεινή ζωή!!

Χαλκιά Ιωάννα
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